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Bukarestben sorakozót fujtak az ottani 
betétesek és hadbaszólitották az ország 
összes betéteseit. A bankok ellen és azo 
vezetői ellen tüzelik azokat, akik a gaz- 
dasági katasztrófa áldozatai tettek. Érős 
és hangulatotkeltő, izgató es gyülölködő 
szólamokkal igyekszenek az elkeseredett 
lelkekbe a gondolkozás nélküti düh és 
szélsőséges aktioitás lendületét beplántál- 
ni. Szélben a szalmafedeles viskok közé 

láangba, hanem végzetles pus.tulást okoz. 
Áz elkeseredett embek gandolkodni 
nem tudó és nem szerető iululatát meg- 

gondolatlan kezek katasztrótáis kirobba- 
nasba hajszolhatják. Veszedelmes az a 
iték, amelyet Bukarestből iányitanak. 
Jó lesz kissé a józanság, a fontolsgató 
meggondolás, a tárgyilagos boncolgatás 
gorcsöbe alá állitani. 
Áz a rettenetes gazdasági pusztlulás. a 

mely az egész pilágon pégig söpört, Ro- 
mániát sem kimélte meg. Régi, jól meg- 
alapozott intézmények omlottak össze, 
hatalmas pállalatok mentek tönkre. ler- 
mészetes, hogy a pénzintézelek is beleke- 
ültek az őrületes forgatagba és igy be- 
következett az a sajnálatos és pégzetes 
helyzet, mely a takarékos és szorgalmas 
kisemberek és üzérkedő tőkések romlásá- 
nak lejtőjét épitette meg. A baj bekövet- 
kezett s aki ezen segiteni akar, az ugy 
Fell, hogy tegyen, mint a jó orpbos: meg 
kell találja a betegség kórokozójái, hogy 
aztán megkereshesse a gyógyitó szert. De 
semmi esetre sem tehet ugy, mint egy- 
nemely barbár népek tették: nem pusz- 
Milhatja el a beteget, minden meggondolás 

os 
8 
5 

ka 
zs gyógyitási kisérlet nélkül. A buka- 
aresti betétesek akciója pedig erre a téves 
Contra siklott. 

4 betétesek kétségtelenül sajnálatos 
elyzetének lehet egyes esetekben egyik- 
násik bank pezetősége is az okozója, de 
iltalános tételként ezt odaállitani nem 
ehet és nem szabad. Éppen maguknak a 
etéteseknek és részpényeseknek jól fel- 
ogott érdekében! Elfogulatlanul kell mér- 
egelni a piszonyokat és be kell látni, 
0gy ha hibák történtek is a pénzügyi gaz 
lalkodás terén, a tulajdonképpeni össze- 
oppanást nem ezek a hibák idézték fel, 
anem a messzebbfekbő és az egész Di- 
ágot érintő politikai és gazdasági ténye- 
0K tragikus összetalálkozása zuditotta a 
Uagra a népek történetében eddig párat- 
anul álló gazdasági kataklizmát. Azt kell 
eresni, ami a kétségbeejtő helyzetből ki- 
szethet és ami megmentheti azt, ami 

nenthető. Olyan eszközöket és mó- 
é at kell találni, melyek a betétesek és 
inpenyesek igazi érdekeit szolgálják. A 

oló akok gyáriását és a mindeni lerom- 
9, semmipbel sem törődő, csak bosszut- 
ehag akciókat kerülni kell. Ezek pesze- 
e mesek. Ezek csak fokozhatják a bajt, 
elt ém rántják pissza a lejtőről az érde- 

"Hek tömegeit. 
égül. ösen nagy ópatossságra van szük- 
Égiek az erdélyieknek és főkép a kisebb- 

go nek. Mikor a bankok helyzeie vál- 
a oálott, a kormányzat és a Nem- 

ank néhány millióval segithettek 
szér z erdélyi kisebbségi intézetek 
ukazem polt pénz akkor, amikor a 
itesti nagybankokra milliárdokat kől- 
ikares ndenféle cimeken. És ekkor a 
jdulta ; betétesek és részpényesek nem 
aro fel az erdélyiek érdekében! A 

szDén ankoknál érdekelt betétesek és 
Ednezülasek jelentős része igy sokkal 
iek, 4 b helyzetbe jutott, mint az erdé- 
nkok bukaresti és általában regáti 
tn betétesei és részpényesei hadakoz- 
isztulá üzcsópápal és pvillogtathatják a 
zőbb minden fegyverét, nekik ked- 

a helyzetük, rajtuk segithetnek 

hbet ésszel mint erővel 

dobott üszök nem csak egy házat borit 

és segiteni is fognak, különösen, ha a sa- 
ját érdekeiket országos érdek köntösébe 
tudják öltöztetni és maguk mellé állit- 
hatják statisztáknak az erdélyi bajbake- rült betéteseket és részpényeseket, Ám 
de arra semmiféle kilátás nincsen, hogy 
a Nemzeti Bank pagy a kormányzat igaz- ságos gesztussal az erdélyi és főkép a ki- 
sebbségi intézetek és ezeken kereszüüli a 
kisebbségi betétesek és részpényesek se- 
gilségére siessenek. A mi intézetenket 
mindenféle bajba sodorhatják a különbő.- 
zó akciók s ha a baj bekövetkezett, akkor 
sem a kormány, sem a Nemzeti Bank nem 
feg ezeknek az intézeteknek iém gatásá- 
ra sietni, viszont a regáti és nem kisebb- 
ségi bankoknál mindig fognak nemzetpé- 

delmi szempontokat találni a segitségre, 
a mentő beapvatkozásra. És igy az lesz a 
helyzet, hogy az országos m2zmozdulással 
bajba juttatott pénzintézetek közül a re- 
gáliak száraz lábbal kerülnek ki a hullá- 
meok közül, ezeknek részpvényesei és beté- 
tesei ugyahogy kiepickélnek a válságból, 
de az erdélyi intézetek palamennyien a 
egsémnuisülésbe zuhannak, minek kö- 
vetkeztében részpvényeseik és betéteseik 
mindenüket elveszitik. Ez nem frázis, ez 
végzetes valóság. Mert az a penzintézet, 
amely ma, akár kényszeregyezségben ban, 
akár nincsen, de nem tudja leljesiteni 
fizetési kötelezettségeit, a betétesek és 
részpvpényesek okos és higgadt viselkedésé- 
vel és természetesen szakszerü és takaré- 
kos üzletvezetéssel átküzdheti magát a 
nehéz időkön és abba a helyzetbe juthat, 
hogy a nála érdekelteket kielégitheti, 
pagy teljesen, pvagy megfelelő arányban. 
AÁm, ha mindenféle pádaskodással és hi- 

I öatalból felidézett pizsgálatokkal alka- 

loem és mód adódik arra, hogy az egyes 
pénzintézetek ellen vádak legyenek ková- 
csolhatók, akkor a törvény kétségtelen 
rendelkezése értelmében, az ilyen intéze- 
tek már semmiféle más kibontakozási 
utat nem oválaszthatnak, mint a csődöt, 
a csőd pedig megeszi azt a keveset is, a 
mi magán pagy birói egyezség esetén, 
vagy csendes likoidáció rendjén megma- 
radhatna a betétesek és részpényesek ja- 
pára. 
Hát ezt kell meggondolni, mielőtt a 

nagyhangu regáti kezdeményezés görög- 
tüze elkápráztatná a szemeket. Nem egy- 
forma a mi helyzetünk. Más a kisebbségi 
intézelek, betétesek és részpényesek hely- 
zete és más a regátiaké. Erről nem szabad 
megfeledkezni, mert a megmozdulások 
következményei is ennek megfelelően kü- 
lönbözők s mig a regátiakra nézve ked- 
vezők lehetnek, addig az erdélyi és főkép 
kisebbségi intézetekre és ezek érdekelt- 
jeire nézve katasztrófát hozhatnak. 

Ujabb diktatorikus intézkedések Németországban 

Hitler a ka 
manmnemanga a ötemeeem 

ncellári székben 
és horogkereszt a parlamenten 

Megkezdték müködésüket a vészbiróságok 
Berlin, augusztus 10. 

Mint már tegnap jelentettük, Németor- 
szágban a Papen-kormány kedden este 
életbe léptette a statáriumot. A veszélyez- 
tetett területeken kivételes biróságok itél- 
keznek és mindennemü fegyverhasznála- 
tért, valamint árvizek előidézéséért halál- 
büntetés jár. 

Azóta, egy nap alatt, az események ro- 
hamosan fejlődtek tovább. Papen, itler 
és Schleicher között állandóan folynak a 
tárgyalások. A jelentések Hitler hatalmá- 
nak ujabb erősödéséről számolnak be. 
A jelentések szerint a rendőrség s kü- 

lönösen a riadókészültségek számát jelen- 
tékenyen emelték. A rendőrséget éjszaká- 
ra karabélyokkal látták el és különleges 
utasitásokat adtak ki mindenfajta zavar- 
gás elfojtására. 
Közben az a valószinütlenil hangzó hir 

terjedt el, hogy nagy politikai amnesztia 
készül. Illetékes helyen azonban kijelen- 
tették, hogy az amnesztia, éppen mest 
ellentétben állana a két uj szükségrende- 
lettel, amelyek a politikai terror és me- 
rényletek megfékezését célozzák. Sőt, a 
kormány erélyesen ellent fog állni min- 
denféle amnesztia-áramlatnak. 

NÉMETORSZÁG VISSZAKO- 
VETELI A SAAR-VIDÉKET 

Papen kancellár nagy rádióbeszédet 
tartott és hangsulyozta, hogy a Saarni- 
dék kérdését meg kell oldani. Ez feltét- 
lenül szükséges a német haza szempontjá- 
ból, de a német-írancia viszony megja- 
vulása érdekében is. (A Saar-vidéket 
ugyanis Németországtól szakitotta el a 
békeszerződés és jelenleg nemzetközi, 
avagy inkább francia ellenőrzés alatt álló 
terület.) Papen tehát a Saar-vidék vissza- 
csatolását kivánja a német birodalomhoz. 
Azi a közvetitő megoldást - jelentette 
ki Papen -, hogy a Saar-vidék autonóm 
terület legyen, lehetetlennek tartom. 

HOROGKERESZTES ZAÁSZ- 
LóÓ A PARLAMENTEN 

Mecklenburgban, Schwerinben Klüger 
országyülési elnök elrendelte, hogy 
a parlamentre tüzzék ki a birodalmi 

zászló mellé a horogkeresztes lobo- 
gót is. 

HITLER BIRODALMI KAN.- 
CELLÁR! 

Schleicher tábornok Papen megbizásá- 
ból ujabb tárgyalásokat folytatott Hitler- 
rel az uj kormány kérdéséről. Vezető po- 
litikai körökben valószinünek tartják, 
hogy 
Endenbur Hitlert akarja kancellár- 

Hir szerint. a kivételes biróságokat egy 
előre csak Poroszország azon részeiben 
állitiák fel. amelveknek belső állapotát 
„veszélyeztetetteknek" tartják. Neveze- 
tesen: Berlin, Brandenburg, Kelet-Porosz 
ország, Schlesig, Holstein. Szilézia, Raj- 
navidék. Vestfália, Ruhrvidék. 

A birodalmi elnök rendelete a politi- 
kai erőszakoskodást a legsulvosabb bün- 
tetéssel sujtija. a komolvabb eseteket pe- 
dig egvenesen halálbüntetéssel bünteti. 
Az eddigi törvények értelmében csak 

azt itélték halálra, aki előre megfontolt 
és bünöző szándékkal gyilkolt. A szük- 
ségrendelet életbeléptetésével azt is ki- 

táborno 

délután folyamán 

Német-olasz fascista szö- 
vetség készül 

A Liberté, azt a szen-éciós hirt közli. oxv 

yt fogta el, hanem magát a kormán t komolyan foglalkoztatja. A hitlerista-puccs előkészitéseire való tekintettel u kor- mány tagjait, valamint a miniszteriumokat megerősitett karhatalom védi. . Hindenburg ma délelőtt megszakitotta nyaralását és vidékről váratlanul Ber- linbe érkezett, ahol még a délutáni órákban audiencián fogadja Papen kancel- lárt. A miniszterelnök azonban mindaddig 
kal meg nem tárgyalta a teendőket,. 

előbb Hitlerrel folytat megbeszéléseket, hogy 

nak arra az esetre, ha Hitler és Papen 
között nem sikerül a megegyezés. 

A tárgyalásokat már most is sikertelen- 
nek lehet tekinteni, mert Papen azt ki- 
vánta, hogy maga Hindenburg döntse el, 
kiket vesznek be a nemzetiszocialista ve- 
zérek közül a kormányba. Hitler ezt ha- 
tározottan visszautasitotta és ragaszkodik 
hozzá, hogy ő nevezze meg a nemzetiszo- 
cialista minisztereket. 

A veszélyeztetett tartományok 
végzik. aki megfontolás nélkül bár. de 
politikai elvakultságában halálos táma- 
dást intéz ellenfele ellen,. vagy harcokból 
és ellenállásokból kifolvyólag megöl rend- 
őrt. vagy katonát. Ugyancsak halállal 
büntetik azt. aki gvujtogatással vagy 
más közveszélves bünténnyel emberek 
halálát okozza. 

politikai terror azonban mégis folv- 
tatódik. Marienburgban Lehmann kom- 
munista pékmester házára bombát dob- 
tak. Hasonló merényletek történtek Stet- 
tinben és más helyeken. Hamburgban a 
rendőrség nagy razziát tartott a kom- 
munisták között. rengetez fegyvert el- 
kobzott és hatvan munkást letartóztatott. 

Megerősitett karhatalom őrzi 
a minisztériumokat és a kormány tagjait 
A német események szerdán délelőtt váratlanul lázas tempót vettek. Berlin és általában Németország közvéleményét eddig nem tapasztalt izgalomba hozta a iobboldali puccs hire, amit már-már bekövetkezettnek láttak. Ez az izgalom nemcsak a közvélemén 

is 

g nem megy audienciára, mig Schleicher 
A Reichswehr parancsnoka viszont 
a horogkeresztesek követelését a továbbithassa az audienciára menő Papen kancellárnak. 

Németország és Olaszország 
fascista szövetség készül. 

Az ui külpolitikai megegyezést mán tüleolttikai mekezyezét más maga 
között
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Magyar 
Franciaországban 

„Herriot szükebb hazájában mem ismernek dogmákat 

: Lvyon, augusztus 10. 

Egy lyoni kávéházban várt rám Mon- 

ieur Beauvallon, hogy kocsiján kivigyen 
4 tanyájára, a francia Alpok közé, két- 
száz kilomterre Lyontól. Kora reggel volt 
még, amikor az autó elindult, de az ut- 

cák már élénkek, egy emeletes villamos 
alig tud átjutni a téren. Magában a vá- 

rosban alig látni valami nyomát a lakós- 
ság gazdagságának. 

A következő sarkon lassit a soffőr és 

rámutat egy kis palotára: 

- Ez a lyoni városháza - mondja - 

Monsieur Herriot birodalma. A lyoni pol- 
gár pedig most arra a legbüszkébb, hogy 
az ő polgármestere kormányozza egész 

Franciaországot. Érdekes nép ez - mond- 

ja, amikor az autó már kijutott a vá- 

rosból és a Rhone völgyében, amely a 
Genfi-tóból jövet, itt kanyarodik neki 

Marseille felé a tengernek, nyolcvan ki- 
lóméteres sebességgel engedi neki a ko- 
csit a sima országutnak. - Érdekes nép, 

talán a legérdekesebb egész Franciaor- 
szágban. Látja azt a várat ott fenn, an- 

nak a kupalaku hegynek a csucsán? 

14-ik században épitették, csupa kőből és 

azóta is legföljebb a mennyezetet kellett 

megjavitani. Itt a hegyekben ma is kő- 
ből épitjük a falusi házakat és ahogy 

ezek a falak dacolnak az idővel, épugy 

nem változik ennek a népnek a természe- 

te sem. 

- Otszáz év óta ez a legizgágább rész 

Franciaországnak. Ez a francia Szaloniki, 
- teszi hozzá mosolyogva. - Ezen a vi- 

déken keresztül szivárgott be az olasz re- 

neszánsz Franciaországba. A francia for- 

radalom, majd a Napoleon-párti összees- 
küvések nagyrésze is erre a vidékre tá- 

maszkodott, ugyanakkor azonban maga 

Lyon városa két hónapig szabályszerü 

háborut viselt a forradalmi nemzetgyülés 

ellen. Itt volt a legerősebb a Drevfus mel- 

lett való mozgalom és ez a vidék az ős- 

hazája a francia radikális pártnak, amely 

ma erriot-val Franciaországot kormá- 

nyozza. 

- Olalá! - kiáltja el magát hirtelen, 

nagyot ránt a féken és az autó majdnem 

belefarol az árokba, mert M. Beauvallon 

nem akart elgázolni egy csirkét. Azután 

megint sebesebben megyünk tovább, csak 

Vienne utcáin lassitunk. Az emberek 

gesztikulálása, a sok égnek álló frizura 

itt már figyelmezteti az embert, hogy 

közeljár a Földközi-tengerhez. Az utcák 

hangosak, a mellékutcákban itt is látni 

száradó fehérnemüvel teliaggatott zsalu- 

gátereket, akár csak Olaszországban. 
bocsánatkérések muzsikája' helyett, 

amelyért Heine a régi Párizsban lelkese- 
dett, itt ugyan már inkább a veszekedés 

és káromkodás szimfóniáját lehet észre- 

venniii. 

Azután néhány kisebb falu következik. 
Egyáltalában nem hasonlitanak a magyar 

falvakra. Ítt a faluban nem lakik gazda, 
vagy földmüves, hanem csak a mester- 

ember és a boltos; az intelligencia, az or- 

vos stb, többnyire a falun kivül lakik. 

A falu képe is egészen más, mint nálunk. 

Nem földszintes házak sorakoznak egy- 

más mellett és nem a hátukat mutatják 

egymásnak, hanem csupa emeletes ház 

szorong egymás mellett, ugy, hogy az 

egész lalu ugy fest, mintha valamely kis- 

városból egyszerüen kiemeltek volna egy 

utcát és letették volna ide a domboldalba. 

A gazdák mind a tanyájukon laknak egy- 

egy kőházban, mindegyikhez villamos- 

drótok vezetnek és nagyon soknak áll az 

udvarán kis autó. 

Valence-nál, a rómaiak Valentiájánál 

elhagyjuk a Khone völgyét és nekikanya- 

rodunk a hegyeknek. Itt már több kas- 

télyt látni, sok várromot és köröskörül a 

begyoldalban tanyákat. 

Ezen a vidéken már nem is emlékez- 

nek a nagybirtokokra - mondja Mr. 

Beauvallon. 

És amint nálunk minden második vá 

roskában mutogatnak egy-egy Rákóczi- 

tát, ugy itt minden faluban maradt vala- 

mi állitólagos nyoma, Caesarnak, aki két- 

ezer is átvonult az Alpokon. Amikor meg- 

Telefon: 518 

nyomok 

érkeztünk Dieulefit-be (magyarul: az Is- 
tan teremtette), az első, amit hallok, hogy 
z4 a falut is már a rómaiak nevezték el 
Deus fecit-nek. Innen már csak néhány 
percig tart az ut Beauvallonig, a tanyáig. 
És ha eddig a rómaiak nyomdokain ha- 

Berlin, augusztus 10. 

Moszkvai ielentés szerint a szovietkor- 
mány nyilatkozatban foglalt állást a mos- 
fanában gyakran kolportált ama hir dol- 
gában., hogv 

Görögország és Törökország szövetsé- 
ges köztársasággá alakulnak. 

A két ország telies fuziójáról van szó. a 

mi világtörténelmi szenzáció. A szoviet- 
kormány kijelentette, hogy 

a fuziós tárgyalások Oroszország és 
Olaszország jóváhagyásával folynak. 

A görög-török tárgvalások történelmi 
jelentőségét csak akkor érthetiük meg, 

Sanírancisco. augusztus 10. 

A miami törvényezék birái különös 
pert tárgvyalnak, amelvnek érdekessé- 
gét csak fokozza az. hogy a per szerep- 
lői mind közismert és állandóan a nyvil- 

vánosság előtt szereplő személviségek. 
Néhány hónapopal ezelőtt Kaith Miller 

a hirneves repülőnő beleszeretett Wil- 
ham Lancester pilótakapitányba. akivel 
el is jegyezték egymást. A fiatal pár 
azonban nem rendelkezett megfelelő 
anvagi eszközökkel s nem tudtak összehá- 
zasodni. Éppen azért William Lancester 
állást vállalt egy kereskedelmi repülő- 
gépen, amelv meglehetősen messze távol- 
ságokon bonvolitotta le a forgalmat. - 
Lancester nagvon féltette menvasszonvát, 
aki nem vetette meg az alkoholt és ezért 
megbizta régi barátiát, Haden Clarke 
ujságirót. hogy vigyázzon rá. Az uiságiró 
ugylátszik jobban szivére vette ezt a 

megbizatást, mint ahogy kellett volna és 
minden idejét a pilótanő társaságában 

töltötte. Elhatározták. hogy egvüttesen 
irnak egy regényt légi kalandiaikról, ez 
azonban még fokozottabb egvüttlétet ki- 
vánt és rövid időn belül az uiságiró és 
a pilótanő összeköltözött Keith Miller 
közben levelet irt vőlegénvéhez. ogy 
jegvességüket felbonia. mert Clarkehoz 
megy feleségül. A megcsalt szerelmes 
kétségbeesetten utazott haza. hogy 
menvasszonyával beszéljen. Mikor 

A ül 9" h , .. d " .. 

fepülo áromszog ramaja 

Lelőtte-e barátját és vetélytársát a pilóta, vagy öngyilkos lett 

a hütlen barát ? 

megérkezett. barátját és a 

nak magvarázatot a történtekre. - Keith 
Miller azonban megtagadta, mire Lances- 
ter kijelentette, hogvy akkor Hadennel 
akar beszélni. Együtt maradtak a villa 
halltában. maid néhány perc mulva re- 
velver dörrenés hallatszott. Mire a ház- 
beliek a hallba szaladtak. már csak 
Clarke holttestét találták ott. amint ke- 
zében revolvert szorongat. másikban pe- 
dig egy cédulát, amelvyen a következők 
állanak: Viszontlátásra. meni férihez 
Lancesterhez, mert ő megérdemel téged. 

A rendőrség megállapitotta, hogy az 
irás nem Clarke. hanem Lancester irá- 
sa és nem valószinü, hogy az uiságiró ön- 

gyilkosságot követett volna el. hanem 
minden jel szerint Lancester ölte meg és 
ugv rendezte a dolgokat, hogy az öngyil- 

kosság látszatát keltse. Lancestert elfog- 

Telefon: 518 

Ma szerdán bemutatásra kerül a nagysikerü 
németül beszélő világsláger 

Sing-Sinyg fegyház 
Főszerepben: 

Heinrich George, Gustav Diesel, 
Dita Parlo, Egon v. Jordan. 

Jön a csodálatos szépségüű monumentális éneklő 
és beszélő filmsláger: 

„Cuha virága 
Főszerepben : 

a világhirű baritonista lawrence Tibbett, Lupe 

Csütörtökön d. u. 1/24-1/26 Matiné „RALANDOS KIMENŐ" Helyárak 10-15 Lei. 

t s repülőnőt 

egvütt találta otthon. Kérte őket. adia- 

Velez, Ernest Torrence. A filmuyártás remekmiüűve. 

üt találkozom az első magyar- / 

vonatkozásu dologgal, mindjárt kettővel 

is. A tanya cséplőgépje magyar gyárt- 

mány és Monsieur Subevron, akinek 
kis 

textilgyára van a közelben és aki most 

családjának történetét irja meg, midjár
t 

a feketekávé után elmondja, hogy Dieul
e- 

fit archivumában (az egész falunak 270
0 

lakósa és két utcája van csak, de van ké
t 

könyvesboltja, három garázsa és egy le- 

véltára, amelyben négyszáz évre vissza- 

menően találni iratokat), kutatgatás köz- 

ben egy jelentésre bukkant, amely arról 

szól, hogy amikor Budapesten 1870. táján 

a történetirók nemzetközi kongresszust 

tartottak, milyen szivesen fogadták ott 

ennek a vidéknek delegációját. Mindenütt 

ha térképen vesszük szemügyre az igy ki 

alakuló területi viszonvyokat. 
Az egyesült Görogország és Török- 

ország azonos a régi bizánci biroda- 

lommal. 
Határai Irebizondától az egykori Eladáig 

teriednek. Az ui állam 
egyik oldalán Oroszországgal, a mási- 

kon Olaszországgal határos. ugy, hogy 

egy ui. hatalmas ántánt áll elő. 

Az ui Bizánc létezése még a fasiszta Né- 

metországot is véglegesen választásra fog- 

ja kénvszeriteni Franciaország és az ui 

dották. 

mernek dogmákat - volt a válasz 

Görögország és Törökország egyesüléséből 

feltámad a régi bizánci birodalom? 
Uj nagyöaalmi Dlokkot tervez a Szovjet Franciaország és

 Anglia ellen 

nagvhatalmi blokk között. Moszkvában 

remélik. hogvy Németország inkább az 

ták, letartóztatták és most gvilkolással 
vádoltan, áll a miami törvényszék előtt. 
A tárgyalás folvamán Lancester tagad- 
ja,. hogvy megölte volna Hadent. 

Nyugalomba Róza néni, 

Párisban 
Páris, augusztus 10. 

A Boulevard Montparnasse egyik szük 
mellékutcáiában van egy szerény korcs- 
ma, amelvnek több a köze a mai Páris 
müvészetéhez, mint a szomszédos 
Jockev" s az egvéb felkapott helviségek 
mesterségesen szitott álromantikájának. 
Itt, e csupasz asztaloknál, a barnára má- 
zolt, szarkalábakkal., gunvversekkel, 
rajzokkal boritott falak között. huszon- 
öt-harminc év előtt olvan társaág üldö- 
gélt. melvynek azóta minden egyes tag- 
ját szárnyára kapta a hir. Védasszonyvok, 
másszóval ingyenes etetőjük ez a kövér- 
kés,. bibircsókos. öreg néne volt. aki 
most velem szemben görnved kék kötő- 
ijében egy lábas fölé és csirkefosztás köz- 
ben. szaporán pillantgatva, felel kérdé- 
seimre. 
- Mindig iól szivleltem a festőket, 

mondja „Róza néni' - Nem bántam, fi- 
zeltek-e,. vagy sem. egy tál leves, vagy 
ürucomb kijárt a számukra mert ugy 
véltem. kérem és ezt tartom meg ma is, 
hogy a müvészembereknek, akik gyá- 
moltalan gyerekek, joguk van a jólla- 
káshoz. még akkor is, ha egy vas sincs 
a zsebükben. Pedig sok bajom akadt ve- 
lik, elhiheti az ur. Itt van például az a 
szerencsétlen Modigliani. Minden nyo- 
morusága mellett - rongyokban járt és 
ott hált meg. ahol éppen elnvyomta az 
álom - olvan fenekedő természete volt, 
hogy folyton csititani kellett. Ivott, mint 
a kefekötő, meg mindenféle mérget sze- 
dett. hát persze,. hogy feiébe szállt a vé- 
re. Féltékenykedett a többiekre, egyiket 
sem tartotta magához méltónak. Azt 
hánytorgatta, hogy csak ő a zseni, a többi 
meg „mázoló'. 

Ebéd tiz sousért 

Akkoriban tiz sousba (ötven centimes) 
került az ebéd. nyolcba a vacsora. Az 
egvírankos költekezés fényüzés volt. 
csak Picasso engedte meg magának. aki 
iobbmódu' volt, mert a nagybátvia kül- 
dözgette a pénzmagot Spanyolországból. 
A többi nyomorgott, festett, ivott és re- 
mélt. Itt ettek velük nőismerőseik is. 
Modigliani mindig két nővel érkezett. a 
Szép Simonenal, meg „Harcot Rouge'- 

hogy barátia halálán. öngyilkos lett 
utána. . 
- Ott volt Modigliani halálánál? 

sőt mulva lesz. 

a világ 

Látogatás a bohémek tanyáján 

zsal. a kis modellel, aki annyira elbusult 

másutt azt kellett monaanunk - idéz 

M. Subeyron a jelentést - hogy kérem 
ezt, kérem azt, a magyarok közt folytop 

csak azt, hogy köszönjük, köszönjük, kö. 

szönjük. " 

Magvyarországról lévén szó, a magya, 

sors is szóba került. 
: 

- Ezt majd elintézi Herriot - mon. 

- És az uj határok dogmája, amelyen 
éppen EFranciaország őrködik? 

Herriot szükebb hazájában nem i. 

Herriot nem dogmákra, hanem Francia. 
ország és Európa józan érdekeire fog 
hallgatni. 

F rey ; András 

orosz-olasz-görög-török blokkhoz vali 
csatlakozást választia, mint a Franciaor. 
szággal való kétes értékü szövetkezést, 
Sőt azt is remélik. hogy Lengvelorszás 
és Bulgária is csatlakoznak az ui alaku. 
lathoz. Ilvenformán Franciaország é 
Anglia, amelvek eddig épen Európa f. 
lött és az ő célijaikat szolgáló Népsző. 
vetségben is hegemóniát gyakoroltak, el. 
szigetelve maradnak. 

- Így alakul ki a tervezgetések szerint 
a görög-török egvesülésen kezdve lassan. 
kint két ui európai nagyhatalmi blokk 
olvanformán. ahogy az a világháboru ki. 
törése előtt történt. 

tagadia azt is. hogvy megakarta volna 
akadályozni a két ember összeházasodá. 
sát. Mindössze annyit kért Hadentől, 
hogy egy hónapig várion még a dologgal 
Éz azonban kijelentette. hogvy nem lehet, 
mert nemcsak érzelmeik sürgetik a há-. 
zasságot. hanem fontos anvyagi érdekeik 
is. Ekkor ő otthagyta Clarkét. aki ugy 
látszik meggondolta a dolgot és inkább 
ongvilkosságot követett el. 

Ítélethozatal valószinüleg néhány nap 

nagyságok párti ogója 

kérdem. 
EÉlgondolom: ma egy Modigliani-kép 

átlagos ára, a „válság ellenére, hatvar 

hetvenezer frank körül mozog. ÜUtrill 

egy menhelyen birkózik a fenyegető 
őrültséggel. mig müveit vagyonokért 
szerzik meg a legelső gyüitők és muzet 
mok. Piccasso. Bardue, Matisse világhiró 

re kár szót vesztegetni. Vaiijon tudjat 

mindezt ez az asszony? ... 
Amikor fölteszem neki ezt a kérdést 

csak vállát vonogatija. 
- Hogyne tudnám történhetett. Mindét 

nem értem, hogvan történhetett. Mindé! 
meg voltam róla gvőződve. hogv félbő 

násak, egytől-egyig. Köröket mázoltal 

széttört üvegekbe. tehenet a szobába, f 

tárt az erdőre. Modigliani olyan golyv4 
nvakat, dülledt szemet csinált a figurád! 

nak. hogy utálkoztam rájuk nézni. 
Kincseket érő rajzok a pincélel 

- Magának nem ajándékoztak semmi 
néne? - vetem közbe. 
Fölnéz a lábasáról. A megkoppasztol 
csirkét leteszi egy fadeszkára. És heve 
sebben: 

Bár ne ajándékoztak volna!.. 
casso ur egész csomó raizot hagyott 1 
Útrillo két táiképet valami templomme 
Modigliani megpingálta a lányom arcké 

pét, azt akarta. hogy kifüggesszem 1 

ivóban, de nem tudott rávenni. Félten 
hogy elmegv tőle a vendégek étvágya. M 
vitettem az egész limlomot a pincébe. 

kor aztán jöttek a hirek. hogy megbol0 

dultak az emberek és ennyit. megz enni 
fizetnek értük, hát lementem a Lol 
fiammal, hogy felhozzam és értékesits 
őket. Képzelie. mind ellátták a pa 
nyok! .. . Csupa cafat, meg rongy t 
a sok „remekmü' (ezt a szót megveté 
mondja). Akkoriban nagvon szivem 
vettem ezt a balszerencsét. bizony. 
- És ma'? : 

Nyugalom egy niz
zai kerte5 

házban 

Lecsöndesedik megint. Rákönvököl 

asztalra. 2 joll 
Ma már beletörődtem. Talán 3 

is igy, hogy nem sikerült ezeken ? 
gény fiukon nyerészkednem. Van ez 
félretett pénzecském (itt felderül az e 
kertes házat vettem raita Canndi 
Nizza mellett. Ősszel feladom a ven" 

- lemegyek pihenni. gazdálkodni. 
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Második garnitara előre ! 

Vaida Sándor helyél 
Vajda Sánd 

e jön 

Maniut és Titulescaut még viharosabb időre tartogatják 
A távozó kormány utolsó fontos 

Már elérkeztünk a hetek óta huzódó]b 
ormányválság döntő pillanataihoz. de a 
helvzetet még mindig a legteljesebb zür- 
gavar jellemzi. Az utóbbi napokban beér- 
kezett jelentések után már szinte biz- 
ossá vált Maniu miniszterelnöksége, mig 
beavatott körökből származó legujabb 
bir szerint a sok huzódozó közül 
mégis Vajida marad a kormány élén. 

Maniu alighanem ugy véli. hogvy már 
eleget engedett álláspontiából, mikor el- 
vállalta a pártelnökséget. Végleges dön- 

kor Maniu kihallgatáson jelenik meg a 

királynál. Ekkor állitólag Maniu nem 

fogadia el a miniszterelnökséget, hanem 

maga helvett Mihalachet fogia ajánlani, 

aki viszont maid Vaidát javasolia. Tehát 
valóságos körbe-körbét játszanak le a 
politikusok. A kör kezdete. 
politikusok. A kör kezdete Vaida Sándor 

jemondása, aminek szerdán délután kel- 

a 
2
 
.
 

.
.
z
 

lett bekövetkeznie. 
- Lapzártakor még nem kaptunk hirt a 

ténvleges lemondás megtörténtéről. 
1 A végén pedig a királyi audienciák 

atán Vaida visszakerül a miniszterelnöki 
4székbe. 
. Mindennapos miniszterta- 

nács 

Különben. mint már tegnap jelentet- 
tük, kedden este minisztertanács volt. 
A tanácskozás kedden éiszaka féltizen- 
kettőkor ért véget. Még az utolsó perc- 

.
.
 

Nagy állami megrende- 

léseket kapott 
a kolozsvári Dermata 

Kolozsvár. augusztus 10. 
Az ország legnagvobb bőripari üzem 

a kolozsvári Dermata az utóbbi időben 
oda jutott. hogy 
munkásainak nagyrészét kénytelen 
lett volna elbocsátani, mert megfelelő 
lorgalom hiiján nem volt abban a 
helyzetben,. hogy üzemeit foglalkoz- 
tassa. 

A gyár azonban el tudta kerülni a kény- 
szerü leépitést, amennyiben két nappal 
ezelőtt nagvyarányu megrendeléseket ka- 
pett a hadügyminiszteriumtól. A kolozs- 
vári üzemek most éiijel nappal dolgoz- 
nak a hadügyminiszteri bakkancsok 
gyártásán. 

Szabadlábra helyezték a 
löbbszörös gyilkossággal 
gyanusitott nagyváradi 

vendéglőst 
Nagyvárad, augusztus 10 

app Zoltán vendéglőst, aki ellen fe- 
esége fantasztikus vádiai alapiján há- 
Tomszoros gyilkosság miatt inditottak 
izsgálatot. tegnap szabadlábra helyez- 
egse z ügyészség is ugy találta. hogy a 
telteel állandóan rossz viszonyban élő 
t eny asszony vádaskodásai nélkülö- 

Ik a kellő alapot. 
Most valószinüleg az asszony ellen in- 

eliárás a hatóságok félrevezetése mi- 

zzzzso 

Legujabb 
olimpiai hirek 

.x 

Folynak az ökölvivó 
versenyek 

egnap megkezdődött ökölvivóversenyek 

gőzzel folynak. A weltersulyban Jensen 
banbontozással győzött Alten (svéd) ellen. 

eret emsulyban Lang (Usa) ugyancsak pon- 

lybal Bireado (mexikói) ellen. A kör ü- 
dilia Mulewens (délafrikai) pontozással ra- 
Purd fülöp-szigeti) ellen, Bianchini (olasz) 

8 (ujzélandi) ellen, Katz (német) pedig 

Ozássa Rán) ellen. Genoveze (kanadai) pon- 
ujabb erdagg ellen. A weltersulyban az 

.. 

ozött 

A 
teljes 

ordella (argentini), Bartru (délafri- 
ia) Pontozással Sloodal (ir), Laplace (fran- 

arg anság miatt diszkvalifikáltak. Beri- 
llen, 8 ntin) pontozással győzött Hughes (1r) 
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lésre csak csütörtökön számitanak. ami- 

mérkőzéseken Flynn (Usa) pontozással 

heay [tozással Padilla (fülöp-szigeti), Mac 

zabályta sol) pedig Romeo (olasz) ellen, akit 

en is több sürgős intézkedést foganato- 
sitottak, igvy minisztertanácsi jegyző- 
könyvvel 30.000 lejben állapitották meg 
a buza vagononkinti behozatali vámját. 
Az árvizzel és a buzarozsdával sujtoti 
területek gazdái 46 millió lej értékben, 
de csak kölcsön formájában, vetőmagva- 
kat fognak kapni, a mezőgazdasági ka- 
marák utián. városi lakosság között 
állitólag rendkivül olcsó fát fognak ki- 
osztani. Tekintettel erre a faakcióra. a 
tüzifa mérsékelt dijszabásának érvényét, 
amely augusztus 15-én lejár, október 
1-ig meghosszabbitották. 

Szerdán ismét minisztertanács volt, a 
mely után Vajda kihallgatáson jelent 
meg az uralkodónál. Beszámolt a kor- 
mány és a parlament eddigi munkájáról. 
A kamara délután megválasztotta el- 

nöknek Pop-Csicsó Istvánt. aki Costa- 
chescuval, a szenátus elnökével együtt 

intézkedéset 

ugvyancsak szerdán kihallgatáson k telent 
meg a királvnál. 

Titulescu is hiányozui fog 
a kormányból 

A nemzeti parasztoárt vezetősége ked- 
den éiszaka telefonon beszélt a ontrc. 
ux-ben üdülő Titulescuval, aki ugy ayi- 
fatkozott, hogvy nem vehet részt az ui 
kormányban. Szemmelláthatólaz 

a „második garniturát" küldik előre s 
az elsőt későbbi, még válságosabb idők- 
re tartogatják. 

A taktika ügyes. mert hiszen nyilvánva- 
ló, hogy aki most kormányra kerül. az 
egvre rosszabbodó viszonyok folytán fel- 
tétlenül elveszti népszerüségének utolsó 
maradványait is. 
De vaiion mi jót várhat az ország a 

nagy huzavona és kinlódás közepette ösz- 
szeverbuvált uij kormánytoól? 

Attól félünk. semmit.. 

Az utolsó minisztertanács után 
Vajda a királyhoz ment 

A. távozó kormi 7 szerda délelőtt fél 
11 órakor ült össze az utolsó miniszter- 
tanácsra, Vaijda elnöklete alatt. 

A tanácskozások a kormányutódlás- 
ról folytak. A minisztertanács után 
Vajda a királyi palotába ment. abol az 
uralkodó kihallgatáson fogadta. Minden 

kihallgatáson valószinüség szerint a 

fierrddlenll 

ielentés, de könnyen 

országnak. 

1 

megtörténik Vajda lemondása, mivel 
azonban a kamara elnökét hivatalosan 
csak délután választiják meg, a kormány 
lemondása is hivatalosan csak délután 
jelenthető be. A királyi audiencia ered- 
ményérői lapzártáig még nem étrkezett 

meglehet. hogy 
szerda estére már ui kormánya lesz az 

Memesrdclaisia 
Eaa dbri lei 

Spamnyeoloerszágibe 
Idáig ö1t Galoiit és számos sebesiült 

Páris, augusztus 10. 
Ideérkezett jelentések szerint Spanyol- 

országban forradalom tört ki, amelynek 
célia a köztársasági kormány elüzése és 
a királvság visszaállitása. A forradalom 
hamar átteriedt a külső városnegyedekre, 
ágyukkal és fegyverekkel lövöldöztek 
egymásra a köztársasági és monarchista 
csapatok. Eddigi jelentések öt halottról 

és számos sebesültről számolnak be. 

A felkelők eleinte sikert arattak és meg 
szállták a hadügyminizteriumot és a 
postát. későbbi hirek szerint azonban a 
kormányhü csapatok felülkerekedtek. - 
Infantando herceget. a mozgalom egyik 
vezérét, elfogták. Madriddal a közvetlen 
telefonösszeköttetés megszakadt. 

fadd 

Mi lesz a földbárók milliós 
adósságainak konvertálásával? 

Bukarest, augusztus 10. 
Ismeretes, hogy a konverziós törvényt 

ugyan a parasztság megmentőjeként ha- 
rangozták be, de - főleg mai formájá- 
ban - inkább arra használták fel, hogy 
a nagybirtokosokat, sok milliós adóssá- 
gaiktól megszabaditsák. Az eddig konver- 
tálásra bejelentett mezőgazdasági adóssá- 
gok oroszlánrésze a nagybirtokosokra 
esik. 
A kormánypárt már jelezte a törvény 

módositását, de részleteket még nem kö- 
zöltek. A kisgazdák és középbirtokosok 
országszerte agitálnak és gyüléseket tar- 
tanak, hogy a kormánykörök hangulatát 
a maguk javára befolyásolják. Mivel a 
kisgazdák, közép- és nagybirtokosok ér- 
dekei egymástól elütők, a konverzió mó- 

dositása körül ugy a parlamentben, mint 
a közvéleményben óriási vihar és kava- 
rodás várható. 

A konverzió ügyét óriási botránnyá da- 
gasztja Grigore Filiesen konzervativ- 
párti vezér nyilatkozata. Filipescu azt 
irta lapjában, hogy a konperziés törvény 
megszavazásakor egy nagyobb bojár cso- 
port megbizásából egy hirhedt kijáró 
nagy anyagi áldozatok árán ugy csinálta 
meg a törvényt, hogy annak áldásaiból 
főleg a tékozló és eladósodott nagybirto- 
kosok részesüljenek. A leleplező hirt a 
kormánysajtó átvette és ujabb részletek- 
kel toldotta meg. 

Igy néz ki nálunk a „parasztok meg- 
mentése'! 

A curista kirohanásokat 
ségi párt szónokai verik vissza 
A fiszti lőorvos nem közigazgatási közeg, ha kormánypárti 

mandátumát kell megmenieni 
A kamara kedd délutáni ülését is moz- 

galmassá, s némileg humorossá is tették 
Cuzáék és Codreanuék, akik ezuttal is ki 
sktlak használni rártbeli és képviselői 
előjogukat. Egy kicsi ráolvasás. s kicsi 
leleplezés azonban megszordinózta az éle- 
sebb hangokat 
A mandátumigazolás vitáijában Vasiliu 

Oituz cuzista a bacaui választások miatt 
panaszkodott. Követelte. hogy a nemzeti 

parasztpárt fizesse vissza a községi és 
megvei pénztáraknak azokat az összege- 
ket. melveket a közigazgatás a választási 
propagandára elköltött. Panaszolta, hogy 
le akarták tartóztatni, mivel a parasztok- 
nak a trianoni békeszerződésről beszélt. 
A pártok, mondta. bünösek, de a legbünö- 
sebbek a zsidók, akik csak üzleteket csi- 
nálnak. de az államnak tartozó kötele- 
zettségek alól kibuijnak. 

Ne kisérletezzen . 

egészségével. 

mondo 
eredeti GUM, 

óvszert, mely megóvja egészségét. E 

Erre hangos zai ós tiltakozás hangzik. 
maijd Landau zsidó képviselő ezt a ké- 
nyelmetlen kérdést intézi a cuzista ezó- 
nokhoz: 
- Mondja csak, mi van az ön katona- 

ügyével? 
A kérdést a többség is többször zajo- 

san megismételte, de Vasiliu-Oituz. aki- 
nek tényleg nincs rendben a katonai szé- 
nája. nem tudott válaszolni. 
A kormávpárt nevében Vacaunescu vá- 

laszolt a cuzista támadásokra, Nekiment 
Cuzának. akinek négy évtizede az a tö- 
rekvése, hogy kicsapott diákokból és fél- 
recsuszott emberekből pártot alakitson. 

Cuza közbeszólásán, hogy neki nem 
pártia, hanem ligája van. Vacaunescu ió- 
váhagyóan mondta: 
- ló, legven liga. amit igy is lehetne 

nevezni: Kóser nacionalisták gvyülekezete. 
Azután cuzista választási plakátokat ol- 

vas fel, melvekben a parasztokat a zsi- 
dók vagvonának felosztásával biztatiák. 
mig a zsidóknak akasztófát igérnek. EE 
közben Codreanu és az egvik többségi 
kölcsönösen arcátlannak és szemtelennek 
titulálita egymást. 
A kamara Solomon vármegvei tiszti fő- 

orvos udvarhelvmegyei mandátumát azo 
a cimen, hogyv a tiszti főorvosi állás nem 
közigazgatási állás(1) megerősiti és a ma- 
gyarpárti peticiót elvetette. 
Az igazolási eliárás ezzel véget is ért. 

A felszólalásokra a kormány nevében 
Calinescu válaszolt. Azt erősitette, 
hogy tiszta választások voltak (lásd a 
Székelvföldön!) és hogy Argetoianuék 
választásához képest, akik egvyremásra 
adták ki a törvénvtelenségekre felhivó 
rendeleteket, angyali makulátlansággal 
választottak. 
Calinescunak még Franasovici-csal. a 

liberális alvezérrel volt kis összeütközé- 
se az interimár bizottságok miatt. 
egyéb bai nem történt, az ülés ezzel be 
is feieződött. 
A szenátus csak éppen összeült tegnap, 

s aztán csütörtökig elnapolták az ülést. 

Huszadikán berekesztik az 
ülésszakot 

Kormánypárti körökből származó hi- 
rek szerint a ielenlegi parlamenti ülés- 

szakot legkésőbb augusztus 20-án bere- 
kesztik. A parlament a jelzett időig egy 
csomó fontos förvényt szavaznes. 

Aki a román 

csapatoknak elárulta 

a magyar ménftelep 
helyét 

Szeged, augusztus 10. 
A szegedi honvédtörvényszék napok 

óta zárt tárgyaláson tárgyalia Magyar 
Misics törzsőrmester ügyét. Magyar 1919- 
ben a román megszállás idején elárulta a 
román csapatoknak a magyar állami 
méntelep helyét. 

Huszkilométeres zónán 
fogva tartja lakóit 
Szovjetoroszország 

Varsó, augusztus 10. 
Hivatalos forrásból ijelentik, hozv a 

szoviet kormány elhatározta. hogy a len- 
gyel határ mentén 

20 kilométeres területsávot elnéptele- 
nit, azzal a céllal, hogy lehetetlenné 
tegye a lakosok menekülését Szovjet- 
oroszországból Lengyelországba. 

Evégből az ezen a területeken lakókat 
az ország belseijébe vinnék át, 
Néhány helvséget már kiüritettek és 

felgyuitottak. A határokat szigornan őr- 
zik. A határvédelem három vonalból áll: 
az erősebb határőrség van hat kilométer- 
re. a következő kissé gvengébb három 
kilométerre van a lengvel határtól. 

Sallay és Fürst védőinek 

panasza az ügyvédi 
kamara előtt 

Budapest, augusztus 10 
Az ügvvédi kamara szerdán tárgyalta 

a statáriális uton kivégzett kommunista 
vezérek, Sallav és Fücst panaszát. A vé- 
dők az ellen emeltek panaszt, hogy Töre- 
kv elnök a tárgvalás alatt megakadálvoz- 
ta őket védői munkájuk teliesitésében. 
Az ügyvédi kamara tudomásul vette a pa- 
naszt és felteriesztette az igazságügymi- 
niszterhez. 

- Szénaboglyába ütközött és lezuhant 
a repülőgép. Kolozsvárról jelentik: Teg- 
nap este hat órakor egy Potez tipusu re- 
pülőgép leszállás közben szénabogivát 
surolt, miközben a kormánykerék defek- 
tust kapott és a gép lezuhant. Suvcceanu 
őrmester pilóta életveszélvesen. Mure- 
san kapitány könnvyebben megsebesült. 
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A szabaditó 
Bolivár 

Tegnap ünnepelték emlékét, ma 
meggyalázzák testvérharcukkal 

és viszályaikkal 

Alig mult egy éve, hogy a délamerikai 
államok nagy lelkesedéssel ünnepelték 
meg Bolivár Simonnak, a szabaditónak 
halála száz éves fordulóját s ime azóla 
is harcban állanak egymással ezeknek az 
országoknak népei. Különösen Bolivia az, 
mely gazdasági érdekből és tulfütött szen- 
vedélyességből gyakori összeütközést te- 
remt a szomszédaival. Elfelejti, micsoda 
önzetlenséggel és önmegtagadással harcolt 
Bolivár Simon az ő függetlenségükért, bol- 
dogulásukért és egymásközt való béké- 
jükért. 

Bolivár a spanyol Amerika egy kis vá- 
rosában, Caracasban született jómódu 
családból, melynek földjei, nyájai, rab- 
szolgái voltak. Tizenhat éves korában 
Spanyolországba került, majd Párisba, 
ahol tizenkilenc éves korában a szabad- 
ság, jólét és rend szellemét ismerte meg. 
Haza kellett azonban mennie, mert ifju 
menyasszonya várta, akit forrón szeretett. 
A szerelem lelkében növekedő hazafias 
vágyait és terveit már már elnyomta, mi- 
dőn szerelmese váratlanul meghalt. Most 
ujra visszatért Európába, Franciaország- 
ban és Olaszországban Róma történeté- 
vel, bölcselőkkel és a nagy olasz költők- 
kel foglalkozott. Mikor 1807-ben ujra visz. 
szatért hazájába, első dolga volt, hogy 
rabszolgáit felszabaditotta. Ekkor már 

Miranda felvillanyozta a délamerikai spa- 
nyolok lelkét és Bolivár lelkesen csatlako- 
zott a miliciához, melynek rövidesen ez- 
redese lett. A földrengéstől elpusztult Ca- 
racas romjai között a rojalistáknak, a 

francia filozófusok nyelvén szól és mig 
Miranda lassanként elerőtlenedik a harc- 
ban és kapitulálni kénytelen, Bolivár uj 
lendülettel gyüjt csapatokat és Mirandát 
árulással vádolva, kitartásra tüzeli a fel- 
kelő spanyolokat. 

A SZABADSÁG HőŐSE DIKTÁ- 
TOR LESZ 

A felkelő csapatok vezérévé nevezik ki 
a 27 éves ezredest. Az alacsony, vékony, 
sasszemü, ideges fiatalembert szilárdság, 
tisztánlátás, nagy intelligencia és az egy- 
séges Amerika gondolata, a spanyol né- 
pek függetlenségének akarata tölti el. 
agyonát teljesen rákölti az ügyre, de 

szivének gazdagsága érintetlen marad. 
Katonáival együtt nyomorog, türi a fárad- 
ságot, az éhséget, az álmatlanságot s 
ahogy első diadalait aratja, megkapja a 
jelzőjét: el Libertador, a szabaditó. Ron- 
gyos katonáinak, akik között európaiak, 
meszticek, mulattok, feketék vegyesen- 
voltak, nem kellett zsákmányt, kincseket 
igérnie, elég volt az ő szava és példája, 
hogy vezetése alatt sikert siker után arat- 
hassanak. A rettenetes harcban, mely tele 
volt hősiességgel és brutalitással, testvér- 
gyilkosságig menő vadsággal és kegyet- 
lenséggel Bolivár csodálatos kitartással és 
bizalommal halad a célja felé. 
Majd felhivást intéz Európához Ja- 

maikából, ahová menekülnie kellett. A 
nemzetek szövetségét hirdeti, amelynek 
a béke érdekeit kell megvédenie. Azután 
saját honfitársaihoz fordul és azt mondja, 
hogy a szerencsés katonának nincs joga 
hazáját kormányozni, ő is csak a szabad- 
ság védője. 

Spanyolország látja, hogy Bolivárban 
emberére akadt. A hatalmakhoz 
melyek azonban a felkelőket hadviselők- 
nek ismerik el és nem mint Spanyolor- 
szág, lázadóknak. Bolivár tapodtat sem 
enged. Angoszturába kongresszust hiv 
össze, ott nagy beszédben fejti ki a jöven- 
dő kormányformát, melynek alapja az 
angol alkotmány lenne. A szabaditó itt 
fejezi ki azt az óhajtását, hogy a diktatu- 
ra rettenetes és veszedelmes terhétől meg- 
szabaduljanak. 

Márton Péterné csikszentdomokosi álla- 

mi utkaparó özvegvye közel egv éves 

nvugdiihátralékát ment kérni a pénz- 

fordul, 

Fellaivás 
Értesitjük a t. közönséget, hogy a 
cenzura által betiltott 

cimü társadalmi szexuális film elő 
adását engedélyezték. - A legizgal- 
masabb, legérdekfeszitőbb témáju 

ilm, igy a közönség elé kerül. A 
lmeenzura ezt a páratlan hatásu 
ülmet a publikum tanulságául en- 
gedte végre szinrehozni. - A leg- 
kitünőbb müvészek szereplésével ké 
zült ölmet (Tony v. Eyek, Hans Stüve, 
Albert Bassermann, Alert Schlettoew) a 

nhéten kezdi vetiteni az 

Nemsokára Venezuela köztársaság el- 
nökének választják. Most már megvaló- 
sithatja legkedvesebb álmát, a nagy Ko- 
lumbia megalakitását és a kontinens va- 
lamennyi népének tényleges felszabadi- 
tását. És megkezdődik a rettenetes had- 
járat, az Andesek szorosán való rendki- 
vüli átkelés. A sikság mezitláhasa Pojo- 

kában győzelmet aratnak, Ujgranada sza- 
bad. Bolivár felveti a kérdést Angosztura 
kétkedői előtt: Az ellenség mindenütt le- 

győzve, a győzelem felénk mosolyog. nem 
elég ez nektek? Van valami kifogásotok? 
Álljon fel, akinek van! És a kongresszus 
kihirdeti a nagy Kolumbia megalakulását. 
A caraboboi győzelem Venezuelát meg- 

tisztitja a spanyol hadseregtől. Ujabb 

győzelem után Perura gondol Bolivár. És 

San Martinnel tárgyal. Peruban anarchia 

dul. Segitségül hivják Bolivárt, aki ismé- 

felten győz, de egyuttal testileg teljesen 

ki is merül. Limában lemond minden ha- 

talomról s hiába kérlelik, nem akar dik- 

tósáóon nem 

Csikszereda, augusztus 10. 
Már számtalan esetben rámutattunk ar- 

ra az embertelen módszerre, ahogy a 

csikszeredai pénzügvigazgatóságon keze- 

Ék a nyugdijasokat. Hol a Curentul cik- 

ke miatt nem fizetnek. hol a magvar 

párthoz utasitiák az illetményveikért ki- 

lincselő nyugdiiasokat. hogy odamenje- 
nek pénzért. ahova szavaztak, vagy pe- 

dig egyszerüen. minden további teketó- 

ria nélkül kirugatják a posztoló rendőr- 

rel. 
Most uiabb felháboritó eset történt. - 

ügvigazgatóságra. Egvköltséggel magával 

hozta Györgvy Rózália erdőszolga özve- 

gye. Böite lános utkaparó és Timár lu- 

hánna utkaparó özvegvének nyvugdii- 

könyveit is. akik szintén közel egy éve 

nem kaptak nyugdiiat. Három utóbbi 

nem tudott személvesen iönni. mecrt, 

kettő az ágvat sem tudia elhagyni. mig 

a harmadk felkel ugyan. de nem tu 
járni. 

Özvegvy Mártonnénak már a pénzügy- 
igazatóság előtt posztoló rendőrrel is 
meggvült a baja. nem akarta beengedni, 

de amikor elsirta nyomoruságát s kü- 

tátor maradni. Pár hónappal később felső
 

a nyudádijasokkal 
Ellenben durván elkergetik a szegény özvegyet, aki egy éve 

nem kapott nyugdijat 

A cani 

Bukarest, augusztus 10. 

Cannesből érkezett hiradás alapján irtunk 

arról a megrázó drámáról, amelynek közép- 
pontjában egy ismert bukaresti származásu 

filmszinésznő áll. Cocea Alice, aki mint kó- 

ristalány jutott ki Bukarestből Párisba, most 

sajtó és közvélemény figyelmét. Victor Point 

az ismert expedició-vezető sorhajó hadnagy, 

öngyilkosságot követett el Cocea Alice jacht- 

ja előtt egy bárkán. 

Néhány évvel ezelőtt Cocea Alice, a tizen- 

nyolc éves szininövendék magára vonta Da- 
villa Alexandru szinigazgató figyelmét. Ra- 
gyogó szépsége, kellemes hangja, különös mi- 
mikája, amellyel elkápráztatta a közönséget, 

rövidesen ismert szinésznőt csináltak belőle. 

Most már Davila Alexandru hires társulatá- 

nak volt a primadonnája, majd mikor ez a 
társulat feloszlott, Cocea Alice Párisba ment, 
ahol előbb a Montmartre lokáljaiban lépett 
fel, később azonban megakadt rajta a Comé- 
die Francaise igazgatójának a szeme és le- 
szerződtettee A kis kóristalány gyorsan és 
szépen ivelő karrierje itt sem fejeződött be, 
rövidesen átpártolt a szinháztól a filmhez, a 
hol, ha lehet, még nagyobb sikereket ért el. 

Megismerkedett La Rochefoucold nagykö- 
vettel, aki feleségül vette a ragyogó szépségü 

francia leányintézeti 
Táryu-Mures 

Nuilvánossági jogu gimnázium. 
Szabad tanfolyvamok - Internátus 
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lönösen az ágyban fekvő betegekét. meg- 

esi dráma 
A román eredetüű Kirke hálójában tragikus módon halt meg 

a becsületrend lovagja : 

fatális módon vonta magára az egész párisi 

Peru tartományai független tart
ománnyá 

szerveződnek, majd Bolivár Bolivia s
za- 

badságáról álmodik, az ő „legkedvel
tebb 

leányáról, melyet minta-köztársaságnak 

akar. Ujra fegyvert fog, győzelmesen já
r- 

ja be az uj köztársaságot, hivására az 

egész kontinens feltámad s léptei nyomán
 

mindenütt uj világ alakul. 

ADNÁ AZ ÉG, HOGY EGYÜTT 
MARADNÁNAKI! 

Azonban nem elég harcolni és győzni, 

alkotni is kell. Legelső és legfontosabb: 

az egység. Panamába kongresszust hiv 

össze. A háboru likvidálására a kötelező 

döntőbiróság megteremtésére. Azonban 

ujabb nehézségek. Peruban felkelés, Ve- 
nezuelában és Kolumbiában autonomikus 
törekvések. Paez és Santander gőgös es 

bosszuvágyó vezértársai zavarokat tá- 

masztanak. Bolivár energiája utolsó kitö- 

résével Ouitóban feltüzeli a népet, de a 

álinak szóba 

szánta a rendőr s utiára engedte. hogy 

próbálion szerencsét. A szigoru rendőr- 

zubbonv alatt megmozdult sziv nem ho- 

zott eredményt. Amint megtudta a pénz- 

ügyigazgató, hogy az a gondtól és éhezés- 
től összeaszott kis öregasszony nyugdii- 
hátrálékáért könvörög. sőt még más há- 

rom beteg. hasonlósorsu nevében is ese- 

dezik, dühbegurult. Megmondtam. hogy 

nyugdijast ne engedjenek előmbe. - ki- 

áltozással kizavarta a szerencsétlen ász- 

szonyt. akinek még volt ideie végig- 

nézni. hogy egy iómegielenésü fiatal em- 

ber több nyugdiikönvvet iratott alá a 

dühös" pénzügvigazgatóval. 
A szerencsétlen Mártonné gvalog indult 

Csikszenttamás felé. mert vonatra sem 
volt pénze. Neki nem jár nyugdii, hanem 

csak a iómegielenésü' urak által pre- 
zentált könyvekre fizetnek. 
A csiki falusi nyugdijasok 70 százalé- 

ka már közel egy éve nem látott egvetlen 

bani nyugdiiat sem. a városiak sem sok- 

kal jobb helvzetben vannak, akkor. ami- 
kor protekciós egvéneknek az utcán is 
aláirja Iliesca pénzügvigazgató nyug- 

könyvüket. mert az utóbbi időben már 

nem az esedékesség után fizetik az illet- 

ménveket. hanem pénzügvigazgatói alá- 
irásra. ami csak arra ió, hogy a törvényt 
egvesek előnyére megkerüljék. 

filmszinésznőt. Házaséletük azonban nem volt 
boldog, ugy, hogy a szinésznő beadta a vá- 
lókeresetet férje ellen. 
Amig a válóper folyt, Cocea Alice Cannes- 

be ment le, ahol a Blue Crest nevü jachton 
lakott. Mindenki hódolattal vette körül és ő 
kihasználva a válófélben lévő asszony hely- 
zetét, fényüző életmódot folytatott. Hogy itt 
1smerkedett-e meg avagy már régebbi barát- 
ság füzte-e Victor Point sorhajó hadnagyhoz, 
aki egyébként Philippe Berthelotnak, a fran- 
cia külügyminisztérium titkárának unoka- 
öccse, arról a jelentések egyelőre nem beszél- 
nek. A távirat mindössze a következőket 
mondja: 
Tegnap délután megrenditő öngyilkosság 
történt Cannesben, az Agay kikötő közelé- 
ben. A Blue Crest jacht, amely az ismert 
Cocea Alice filmszinésznő tulajdona, néhány 
méterre a parttól horgonyzott. Egy pillanat- 

tózkodott, 

hatás csak rövid ideig tart. Az óceán; 

konvencióval mégegyszer megakarja men. 

teni a törvényességet és vasmaro 

akarja leküzdeni a rend és szabadság e 
lenségeit. Eközben csak csodás módon ne.. 

nekül meg egy merénylettől, aminek h
. 

tása alatt 14 összeesküvőt lövet agyo, 

csupán Santandernek kegyelmez 
Közben az anarchia hatalmasan ferlődik 
Venezunela feltámad és a szabaditót szám. 
üzetésre itélik. Bolivár lemond a köztársa. 
ság elnökségéről s mint Napoleon, kény. 

telen elhagyni hazáját. Santa-Martaban 
szerénv házikóban állapodik meg a szám. 
üzetés utján és itt agonizál. Körülöti. 
csak néhány hive. Utolsó szavai: Adnás 
ég, hogy magammal vihetném annak, 

tudatát, hogy ők együtt maradnak 
Ki tudja, vajjon a délamerikai államok 

mostani hadakozásaiból és viszályaiból 
nem indul-e meg a szétbomlásnak olvan 
folyamata, mely ismét egy Bolivár Simon 
nagy jellemét és lelkét teszi szükségesse 

csikszeredai penzüdvitazáa- 
mülten látták elsülyedni a közeledő bárkát 
Azonnal segitségére siettek s ott szétroncsol 
fejjel Viktor Pointot találták. A sorhajó ha 
nagy revolverével szájába lőtt és azonna 
meghalt. 
Cocea Alice, aki jachtjának folyosóján tan 

a borzalmas jelenetnek láttár, 
rosszul lett és csak hosszu élesztgetés utár 

tért magához. Ekkor kijelentette, hogy Vik 

tor Point már többször emlitette neki, hogy 

belső kényszere hatása alatt öngyilkosságo 
fog elkövetni Hogy ez a belső kényszer mi 
csoda, arról nem akar nyilatkozni. 

A szétroncsolt fejü holttestet a St. Raphae 
kórházba szállitották. Zsebében két levelet ta 
láltak, azonban egyikben sem ad felvilágosi 
tást tettéről. Az öngyilkos Viktor Point vol 
az, aki a mult évben részt vett George Haari 
ázsiai expedicióján, majd amikor Haard 
olyan tragikus körülmények között meghalt 
egyedül vezette a második expediciót Mon 
góőliába és a Góbi sivatagba. Ekkor tüntettél 
ki a becsületrenddel. 
A párisi lapok nagy cikkekben tárgyaljál 

a titokzatos drámát, amelynek hátterében bo 
nyolult szerelmi okok huzódnak meg. 
............................... 

A svábok közt 
is terjed 

a hitlerista-m
ozaalom 

Arad, augusztus 10 

A horogkeresztes vezér sikerein felbuzdul 

va, az utóbbi időben Romániában is mozgo. 

lódni kezdtek a hitleristák. A horogkeresztes 

mozgalom már a mult hónapokban megit 
dult, főleg a szebeni és brassói szászok kö 

zött. Vezetői főleg azzal agitálnak a szászság 

eddigi politikai vezérei ellen, hogy nem kép 

viselik elég eréllyel a szászság érdekeitt 

Most a nyugati határ mentén, Ujaradol 

Szentannán és Zsombolyán kezdtek akcióbi 

a hitleristák. Szentannán már gyülést is tar 

tottak, azonban a politikai végletek hazájé 

ból átplántált mozgalom nem igen akad ti 

lajra errefelé. 

Szinigazgatók, akik 

koncessziót kaptak 
Bukarest, augusztus 10. 

A kerületi rendszer megszüntetése követ 
keztében az erdélyi magyar szinigazgatók 

legnagyobb része visszavonult a szinháztól 
mert a szabad verseny mai rendszerében nell 

látják biztositva a maguk és társulataik e' 

zisztenciáját. Az idén mindössze négy szil 

igazgató kért és kapott idáig szinjátszási el 

gedélyt: Janovics Jenő, Karácsonyi Miklót, 

Sarkadi Gusztáv és Jódi Károly. 

Piccard megini 
ielhalasztottafelszállásól 

a szíratoszlérába 

Zürich, augusztus 10 
Részletesen beszámoltunk Piccard pri 

fesszor második sztratoszférarepüléséne 
előkészületeiről és csütörtökre terveze 
vállalkozásáról. Legujabb jelentés szeril 

1 

ban kis bárka közeledett a jacht felé, majd 
a fürdőzők revolverdörrenést hallottak és ré- 

Piccard bizonytalan időre elhalasztotta ' 
felszállást. 

O 

Apellé) Meozsé 
Augusztus 10-től kezdve látható a legked- 

vesebb film: 

Eykisballépés 
RINAIE MÜLIERREL 

- UFERINI CSAPArA 
t 
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Papirkosár 
Ha már lopásról van szó... 

kamara hétfő délutáni ülésén, ame- 
et humoros tarka délutánnak fognak el- 
zni a parlamenti krónikák, 

nepőtt azt sérelmezte Isac lupupárti kép- 

Dárt programmját. 
meai Fsak ugy mondta! Én másképpen 
nondanám, s nyájas olovasóm te is más- 
képpen mondanád, ha opéletlenül megtör- 
ténnék, hogy ellopná palaki a zsebórán- 
at pagy az ezüskanalainkat. Mert ha 
mitőlüink lopnak, akkor bizonyára amit 
ellopnak - fuccs! Az többé nincsen szá- 
unkra. ! 
Ugylátszik azonban, hogy a progamn 

lopás az egészen más. Azt ha el is lopják, 
megmarad. Meg is maradt, sőt éppen a 
választási propaganda bizonyitja, hogy 
meg is fiadzott, meggyarapodott, megiz- 
mosodott. Kormányon is és az ellenzéken 

pe akkor miért sir ez a pátriárcha ne- 
vü honatya? Ugy fáj neki az a programm, 
amit elloptak és mégis megpan? Wiért 
nem beszél arról, amit valóban ellartak 
és ami nincs és nem is lesz meg többé 
soha? M 

Ha már lopásról pan szó?... 

Töltsétek meg a bölcsőket! 
Kioágom és ideragasztom ez: a hirecs 

tél, amelyet egy külföldi lapban olnas- 

Mondonból jelentik: A születések kor- 
látozása és az egyke-rendszer leküzdésé- 
re Angliában „Töltsétek meg a bölcsőket" 
mozgalom alakul számos közéleti kiopáló- 
ság és az összes egyházak pezéremek kez- 
deményezésére. A mozgalom pvezefoi Lord 
Wolmer volt főpostamester Lord Guah 
Cecil képviselő, Exeter és St. Albans püs- 
pökei, AÁnglia főrabbija és Cichester gróf- 
nő. A mozgalom során országszerte elő- 
adásokat fognak tartani a születési kor- 
átozás testi és erkölcsi peszedelmeiről, a 
yermekáldás szükségéről s ezenkinbül az 
fju párokat személyesen is fel fogják oi- 
igositani a családalapitás költelezettsé- 
getrol. 

Mennyivel szebb és emberibb lenne ez 
a mozgalom, ha 
logy végre gondoskodoa lesz felülről, 
pisszautasitás lehetősége nélkül is annak, 
hogy ne csak a bölcsők legyenek megtölt- 
pe, de a gyomrok is. 
Amelyek pilágszerte ugy korognak, 
ogy nemsokára a föld forgásának irtó- 
atos dübörgését is tul fogják harsogni.. 

Csodaszer 

4 londoni lapok jelentése alapján oi- 
ágszerte megirták, hogy Kotaro irai dr. 
bhires japán feltaláli egy csodaszert, 
melynek állitólag az volt előnye min- 
len más csodaszerrel szemben, hogy visz- 
zavarázsolta az eltünt ifjuságot. Kotaro 
Mhirai dár. önmaga is meg akart fiatalod- 
iés bepett egy jókora adagot a saját 
alálmányu csodaszerből. 
A hatás kissé más polt, mint amit el- 

bárt: a csodaszer, a csalhatatlan csodaszer 
egölle a kipváló tudóst. 
Csodaszerének ezt a nevet adta: „Uzu. 
zép és egzotikus nép. 
sak éppen arra nem polt alkalmas, 

lgy uzust csináljanak belőle... 

Becsületrend 

4A nagy események között egészen el- 
ikkadi annak a hire, hogy a jrancia köz- 
arsaság elnöke a bézslelrend lopagjává 
evezte ki Yovette Gilbert-t. 
Nem ő az első nő, akinek mellére fel- 
üzik a becsületrend piros szalagját. 
ladama Curie például azéri kapta 

neg ezt a nagy kitüntetést, mert felfedez- 
e a rádiumot. 

vette Gilbert csak sanzonokat énekelt.. 
e ahogy ő szolgálta a könnyü muzsát! 

nekében és gesztusában benne fénylett 
,2a nem is az isteni alkotó erő napoilá- 
a mosolya és ajzz az Olimpusz derüje, 
zansága, S ez is gyógyitott néha any- 
vit, mint a titokzatos sugárzásu. de kis- 
méeregdrága rádium... 

z 

Szerdán este 11 órakor 

friss lángos 

ELITE-ben 
SEDőK KÖNYVELÉSÉT MÉRLEGEIT ÉS 
MAMHELY HAtONLO MUNVA EtVEGZBÉT VALLALA 
GrorozA lccol 
4UGüÜsZTUS . 

többek 

hiselő, hogy a kormánypárt ellopta a Lu- 

társaság kapta meg a város bérletét 

ha zászlójára azt is felirnák, 

A betegsegélyző, melytől 
meghalhat a beteg 

Már csak a püspöki aulából kél vigasz a vigasztalan 
városka számára 

. Gyulafehérpár, augusztus 10. Ez volt az uj vármegyei prefektus: dr. Az erdélyi magyarság és románság Pop István fiatal, alig harminc éves ügy- egyaránt nagy tradicióju egykori góc- 
pontja, az erdélyi püspök székhelve és 
mégis; Erdély egyik legsiralmasabb és 
kel eketébb városkája, amelyben hóna- 
pokig nem történik semmi esemény. 
Ejszaka van, amikor beérkezünk a vá- 

rosba. Az állomás is sötét és kocsink is 
lassu döcögésben vánszorog be a kocsis 
lassu hajtásában a babiloni sötétségben 
levő uccákon. A villany már régi problé- 
mája a városkának. Eddig egy szomszé- 
dos kis városkából kapta az áramot a vá- 
ros, most változás áll be, egy villamos 

és 
talán nem lesz olyan sötétség a városban. 
A kávéházban nehány pislákoló vil- 

lanylámpa mellett beszélgetek az embe- 
rekkel. hány ember, annyi gond és nyo- 
moruság. 
A kereskedő, akivel beszélek, 

képtelen és sirámait jól ismerem, az ipa- 
ros, akivel összekerültem, azt fájlalja. 
hogy munkája nincsen - ez a szólam is 
1smerős már előttem, de minden egyes 
sirásnak és fájdalomnak egy a refrénje: 
a betegsegélyző. 
A gyulafehérvári betegsegélyző vezetői 

ráfeküdtek a gyulafehérvári kereskedők- 
re és iparosokra. Hiszen tudjuk, az una- 
lomig ismételik az illetékesek, hogy fel- 
sőbb rendeletek irják elő azt, hogy a be- 
tegsegélyző illetékeket tüzzel-vassal be 
kell hajtani, de azért igy még sem megy. 
A napokban a betegsegélyzőpénztár ve- 

zetői nagytakaritást csináltak Gyulafe- 
hérváron. Azoknál a kereskedőknél és 
iparosoknál, akik a legcsekélyebb hátra- 
lékban voltak, az üzleti berendezéseket, 
asztalokat és székeket vittek ki társzeke- 
rekkel a piacra, hogy ott árvereztesse- 
nek. Csak a két gyulafehérvári kávéház- 
ból mintegy harminc asztal és több száz 
szék vándorolt ki a piacra. 
És a megrémült kereskedők és iparosok 

deputációval vonultak fel az uj prefek- 
tushoz, aki mindjárt segitett a dolgon. 
Két havi haladékot kért és kapott a be- 

fizetés- 

tegsegélyzőpénztár vezetőitől és az aszta- 
lok és székek visszavándoroltak az üres 
iüzletekbe. 

véd első fegyverténye és ezzel még in- 
kább megalapozta azt az előzetes szimpá- 
tiát, amit a fehérváriak adományoztak 
neki. 
Mert ha mással nem is, de az uj pre- 

fektussal mindenki meg van elégedve, 
a kis városkában. Fiatal, aktiv ügyvéd, 
szivén viseli a városka ügyeit és amellett 
nagy sportember, az egyik sportegyesület 
elnöke. És ez nagy dolog 
Mert ebben a kisvárosban 
sportláz és a kisváros sportja, már nem 
egy országosan ismert sportmannt bocsá- 
tott el. 

Szenzáció nem igen akad Gyulafehér- 

Fehérváron. 

váron. Napok óta egy „óriás" produkálja 
magát a városban. Alig két és fél méter 
magas, nem tudom, honnan került ide, de 
amikor lepengettem az öt lejes belépti- 
dijat, olyan magasról nézett reám, hogy 
megilletődtem. öe a meglepetésből mind- 
járt magamhoz tértem, amikor pár kilós 
irtó nagy kezeivel megszoritotta 
met. 

Érdekes, hogy Gyularfehérvár, amely a 
nemzeti-parasztpárt egyik legfontosabb és 
legjelentősebb vára, titokban sajnálja, 
hogy pártja uralomra került. És ennek a 
rejtélyesnek és érthetetlennek látszó ügy- 
nek, meg van a maga természetes magya- 
rázata. Addig ugyanis, amig a nemzeti- 
parasztpárt ellenzékben van, egymásután 
tartja a román nép nemzeti tradicionális 
centrumában a nagy demonstráló gyülé- 
seket, melyek nagy forgalmukkal hóna- 

és iparát. Ennek most egyelőre vége, elő- 
reláthatólag hosszu időre, mert a nemzeti- 
parasztpárt az előjelek szerint nem igen 
adja át más pártnak a hatalmat. 
Azért a kétkedők mégis csak biznak 

egy jobb jövőben. És ezalatt a multat 
tovább őrzik a gyönyörü várkapuk és az 
ősi katedrális évszázados nagy históriá- 
jának komoly szentélye, a Battyháne- 
um. A sánc-árok fölött emelkedő püspöki 
aulából pedig vigasztalás és imádság száll 
szét az egész országba.. 

Benczel Béla 
............................................... 

- ELADÓ AZ A SZANATÓRIUM, 
AMELYBEN DOUMER ELNOK MEG- 
HALT. Párizsból jelentik: Azt a párizsi 
szanatóriumot, amelyben néhány héttel 
ezelőtt Doumer köztársasági elnök meg- 
halt, most eladják. A szanatóriumot mint 
kórházat a XVIII. század közepén Nico- 
las Beajou hires francia pénzember ala- 
pitotta és annak termei Franciaország szá- 
mos történelmi eseményeivel szoros kap- 
csolatban állnak. 
- Harmincezer ember egy opera elő- 

adásán. Veronából jelentik: Az afrikai 
nő cimü opera előadására, mely szabad 
ég alatt folyt le. az ország minden ré- 
széből özönlött a közönség. Az arénában 
harmincezer ember gyült öesze, Az elé- 

ás este 9 órától éjiel fél kettőig tartott. 
a ÚIFAJIA KONNYGÁZBOMBAI 
KAPOTT A CSIKÁGÓI RENDŐRSÉG. 
Newvorkból jelentik: A csikágói rendőr- 
ség ujrendszerü könnygázbombát kapott, 
amely 24 másodperc alatt teljesen harc- 
képtelenné teszi az ellenfelet. Az eddig 
használt könnygázbombák hatása csak 
négy perc mulva jelentkezett s ezért a 
zavargók könnyen visszadobhatták a 
rendőrség ellen a bombákat, mielőtt még 
batósuk érezhetó lett volna. Az uj bomba 
nem robban. 

VILLAMOSVASUTAK SVÁJC- 
BAN. Bernből jelentik: A svájci szövet- 
ségi vasutak a legközelebbi években to- 
vábbi 400 kilométer hosszuságu vasutvo- 
nal villamositását tervezik. A szükséges 
elektromosáram előállitására Schwyz kan- 
tonban, Einsiedel mellett, 900 méter ma- 
gasságban egy kilenc kilométer hosszu és 
1.5 kilométer széles viztartályt épitett a 
vasutigazgatóság, amely körülbelül 62 
millió svájci frankba fog kerülni. 

SEGÉDTANITÓK VIZSGAJA. A köz- 
oktatásügyi miniszter legujabb rendelete ér- 
rint azoknak a segéd-tanitóknak a vizsgája, 
akik a tantörvény 122-ik paragrafuasa által 
előirt feltételeknek megfelelnek szeptember 
20-án lesz, a bukaresti, jasi és kolozsvári 
központokban. Beiratkozni szeptember else- 
jeig lehet minden helybeli tanhatosagnál. 

HÁROMSZÁZHATVANNÉGYEZERKI- 
LENCVENNYOLC LEJT SIKKASZTOTT 
cimü, julius 22-iki számunkban megjelent 
cikkre vonatkozólag Paraszka Antal fogara- 
si főszámvevő annak a közlését kéri, hogy a 
sikkasztásokat egyedül Józsa Pál volt pénz- 
táros követte el. Ő nem volt büntársa, sem 
letartóztatva nincs és nem volt. A folyamat- 
ban levő vizsgálatot nyugodt lelkiismerettel 
várja. 

- Még a pléhből is pénzt vasalnak ki. 
emesvárról jelentik: A város vezetősége 

elhatározta. hogy egészségi okokból pléh- 
vel vonatija be mindazokat az asztalokat, 
melyekről piaci árusok árulnak. É gon- 
dos gesztus után azonban. a város még 
nagyobb gondossággal, elkezdett pléh- 
taxát' szedni a piaci árusoktól. négyzet- 
méterenkint 2 leit hétköznap és 3 lejt 
vasárnap. Az intézkedés nagy felhábo- 
rodást váltott ki az érdekeltek körében. 
- KIKELT TUTANKHAMEN BŐR- 

SÓJA. Londonból jelentik: Howard Car- 
ter, az egyiptomi királysirok felfedezője 
Tutankhamen sirkamrájában néhány 3200 
éves borsószemet talált, amelyek közül 
egyet egy stockholmi botanikus barátjá- 
nak adott. Az évezredes borsó kicsirázott 
és az első ében 65 szemet termett, mig a 
következő évi termés 202 szem volt. Az 
idén az őskori borsó termése már egész 
veteményeságyást tölt meg s a palánták 

I hat láb magasságra nőttek. 

dühöng a 

kezei- 

pokig szanálják a kisváros kereskedelmét 

eillenében leszállittatija az adóiukat. 1 
rendőrség bizalmas értesülés alapiján ház- 

kutatást tartott nála és lakásán nagy- 

poolban egy tenniszező 

szervezetbe jutnak és megfertőzik 

- Aki leszállitja az adót. Galacból je- 
lentik: Az itteni rendőrség letartóztatita 
Vládoianu Stefan brailai illetőségü fatal. 
embert, aki Galacban különböző vissza- 
éléseket és zsarolásokat követett el. VIZ- 
doianu adóellenőrnek adta ki magát és 

végigiárta az összes nagyobb üzleteket, 
bizonvos százalék 

A 
ahol megigérte. hogy 

mennyiségü hamis iratot. adónyugtát és 
igazolvánvyt találtak. A vizsgálat folvik 
annak megállapitására. hogy miképpen 
kerültek Vládoianu birtokába az iratok? 

- EGY TENNISZ-CSODAGYEREK. I iver- 
csodagyermeket fe- 

deztek fel. Pegy Kahn, a kilenc éves kisfiu, 
aki mindössze tizenöt hónapja tenniszezik, 
állandóan veri ellenfeleit. Hires és képzett 
tenniszezőkkel szemben aratott már győzel- 
met a gyerek, akinek csodálatos kézügyessé- 
ge van és aki reggeltől estig fáradhatatlanul 
treniroz. 

- A KISZÁRADT KUT TITKA. Ret- 
tenetes leletre bukkant tegnap a Tár- 
oviste mellett levő Priseaca falu birája. 

Töbib községi ember társaságában a falu 
határába ment ki, hogy ott egy kiszá- 
radt kutnak a betonlapjait kiemeltesse. 
Amint az egyik ember lemászott a kut- 
ba, keze oszladozó puha tárgyhoz étrt, 
Vigyázva kiemelték és meglepetve látták, 
hogy egy teljesen oszlásnak indult női 
holttest. Azonnal értesitették a csendőrsé- 
get, majd telefonáltak be a tárgovistei 
ügyészségre, ahonnan néhány óra mulva 
kiszállott a helyszini bizottság s megálla- 
pitották, hogy a holttest Gheorge Máriá- 
val azonos, aki márciusban tünt el a fa- 
luból és aki minden valószinüség szerint 
gyilkosság áldozata lett. A gyilkossággal 
annak idején Marin Juon Ancuta ottani 
fiatalembert gyanusitották, aki azonban 
tagadta, hogy tudna a leány eltünéséről. 
Most ismét vallatóra fogták Ancutát. 
mert ő volt az, akivel a lányt eltünése 
délutánján a kut környékén látták járni. 
A vizsgálat folyik. 

- RÉGI VÁROST FEDEZTEK FEL A 
TENGERFENÉKEN. Krim félszigetének 
Chersonesos nevü városa, mely Kr. e. va- 
ló ötödik században épült, az idők folya- 
mán eltünt a föld szinéről, mellette pcdig 
egy uj Chersonesos épült, amelyet vi- 
szont az oroszok a 14. században puszti- 
titottak el. Évszázadokon át folyt a ku- 
tatás az eltünt város után, mig végre ra- 
akadt egy orosz expedició a - tengerfe- 
néken. Már III. Sándor cár idejében hirt 
adott két buvár róla, hogy a sebastopoli 
világitótorony közelében a tengerfenéken 
egy város van. Tizenhat méter mélység- 
ben történt kutatások során ráakadtak a 
várost környező védőfalakra, aztán öt ke- 
rek toronyra, végül egy kövezett nagy 
térre, amely valószinüleg a régi idők ago- 
rája (piaca és a közélet központja) lehe- 
tett. élek az elmult hónapokban folytat- 
ta az orosz expedició ezeket a kutatáso- 
kat, amelyektől a lakóházak és az utcák 
feltárását várják. 

- A beteg tehén teje megfertőzte az 
embereket is. Csikszeredából jelentik: 
Megirtuk. hogy különösen Felcsikon, 
Csikszenttamástól Csikszeredáig le, vesze 
elmes körömfárás dühöng a szarvas- 

marhák között. Az állatjárvány megaka- 
dálvozása céliából közel három hónap óta 
szünetel a csikszeredai heti állatvásár is 
Most a ijárványvsuitotta községek lakói 
panaszakodnak. hogy a betes tehenek 
teie egész se családokat fertőzött meg, 
azon falvakban, ahol a betegség dühöng 
A ijárványsuitotta vidék lakóit elmulasz 
totta felvilágositani az állategészségügyi 
hivatal. hogy óvakodianak a beteg tehe- 
nek teiét felhasználni. Köztudomásu 
hogy falun inkább nyversen isszák a tejet 
aminek következtében a beteg állat tes- 
tében levő bacillusok a teien át az emberj 

azt 
nformátorunk szerint az igy megfertő. 
zött embereken is a betegség ugyanolvar 
tünetekkel ijelentkezik. mint az állato- 
kon. A szárpadláson és nyelven kegyet 
lenül fáló hólvagok keletkeznekk Sem 
enni. sem vizet inni nem tudnak s közben 
irtóztató fáidalmakat állanak ki. A kör- 
möket is megtámadia a betegség. ugy- 
hogy azok leválnak. Megkérdeztük in- 
formátorunkat. hogy orvoshoz fordultak- 
e és milven intézkedést foganatositottak 
Előadása szerint a falusiak házilag keze- 
lik önmagukat. mert nincs pénzük orvos- 
ra. 

Jön 

Zene: OSCAR STRAUS, 

.
 

az utószezon nagy meglepetése 

Jeanette Mac Donald és Chevalier 

cimü sláger a FOFeUPBA 

Jön 

IED 
Rendező: E. LUSITSCH. 
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Nivea-Creme 

flaság ünnepnapja 
Menedékházavatás a balánbányai 

Egyeskőn 

Alig két éves fennállása után. örven- 
detes hirrel állott a Brassói Turista Egye- 
sület csiki csoportja Erdély turista tár- 
sadalma elé. Szerény eszközökkel, apró 
adományokból és saját kezük munkájá- 
val felépitett menedékházat adnak át 
hó 14-én vasárnap a lelkes csiki turisták 
a forgalomnak,. A balánbányai Egyeskő 
oldalában immár készen áll a zsindelyes- 
tetejü, tornácos kis faház, hogy vasárnap- 
tól kezdve zarándokhelye legyen ugy nyá- 
ron, mint télen a csiki kirándulóknak, de 
a vendégturistáknak is, akik vandorlá- 
saikban a Székelyföldet keresztül-kasul 
járják. 
A székelyföldi turistaságnak eme nap- 

ját társadalmi ünnepéllyé avatja az a 
tény, hogy ilyenfajta alkotást mindmáig 
nem mutathatott fel a Székelvföld, s az 
Egyeskő lankáján megismétlődik a szom- 
szédos megyék kiküldötteinek az a fel- 
emelő találkozása, ami a Brassói Turista 
Egyeseület tavalyi homoródalmási ün- 
nepsége alkalmából kitörülhetetlen em- 
lékül maradt meg a jelenlevőkben. 
A turistaház avató önnepségén töme- 

gesen fognak természetesen részt venni a 
csikszeredaiak s a Felcsik falvainak né- 
pes küldöttei, de számosan jelennek meg 
a szomszédos Háromszék és Udvarhely 
megyéből is. A Brassói Turista Egyesület 
tagjai Brassóból testületileg vesznek részt 
az avatáson, ahol az egyesület elnöke, üd- 
vözlő beszédet mond. 

x 
Az egyeskői menekékház felavatása al- 

kalmából kedvező idő esetén két kirán- 
gulást rendez a Brassói Turista Egyesü- 
et. 
Az egyik csoport f. hó 14-én, vasárnap 

reggel fél 5 órakor indul autóbusszal az 
Európa menetjegyirodától Balánbányáig 
és innen gyalog a menedékházhoz. Az ün- 
nepség után kisebb tura a környékre gyo- 
párszedéssel és a jégbarlang megtekinté- 
sével. Haza aznap este autóbusszal. Rész- 
vételi dij kb. 200 lej személyenként. Ve- 
zető Bartók Árpád turista-titkár. 
A második csoport vasárnap reggel a 6 

órás vonattal, Gyergyőszentmik! ósig szó- 
ló fürdőjeggyel indul, de leszáll Csik- 
szentdomokoson, ahonnan külön autó- 
buszon megy Balánbányáig és innen gya- 
log a menedékházig. Az ünnepély után ez 
a csoport egy kb. 5 órás érdekes uton át- 
megy a Gyilkostóhoz. Itt meghálás. Más- 
nap kirándulás a Békási-szorosba, délután 
pedig autóbusszal megérkezés Gyergyó- 
szentmiklósra. Megérkezés éjfél után a 
személyvonattal Brassóba. A harmadik 
osztályu fürdőjegy ára 242 lej oda és 
vissza. 
Mind a két kirándulásra jelentkezni le- 

het szombaton délig az Európa menet- 
iegyirodában. 

BTE. elnöksége felkéri az egyesület 
lagjait, hogy a kiránduláson minél na- 
gyobb számban vegyenek részt. 

- OLT ÉS RABOLT A REGÉNYIRÓ. 
Fischer Gertrud magdeburgi házalónő 
rablógyilkosság áldozata lett. A tett elkö- 
vetésével egy Roeper nevü albérlőjét gya- 
nusitották, aki már vallott is. A 23 éves 
Roepter, aki évekkel ezelőtt rendőr volt, 
elbocsáttatása után két évig nem jutott 
foglalkozáshoz. Az az ötlete támadt, hogy 
regényirással fog pénzt keresni. A regé- 
nye már el is készült és leirás végett egy 
gépiróizletnek adta át. Innen kapta né- 
ány nap mulva azt az értesitést, hogy 

a lemásolt regényt ötven márka lefizetése 

Tanulja meg a helyes napfürdőzést 
Ez azt jelenti, hogy testét - mielőtt kiteszi a napsugarak 

kél NIVEA - CREME 
vagy NIVEA OLAIJ- ja 

kell bedörzsölnie. Mindkettő - mint egyedüli a maga nemében - 
euceritet tartalmaz, ezt a páratlan és összetételében a természetes 

bőrzsiradékkalegyenértékübőrápolószert. ANivea-készitmények 

ezért ugyszólván „természetadta? bőrápolószerek, amelyek nem 

ótolhatók más, főleg nem ugynevezett "csodakrémekkel. 

sökkentik a fájdalmas napégetés veszélyét és gyönyörü 

bronzszinü árnyalatot adnak 
ei 16.00 - 72.00 / Nivea-Olaj Lei 55.00, 50 

őrének. 

AR RA 

azon- 
kétségbeesésében 
szállásadónőjét 

ellenében kiválthatja. Roepernek 
ban nem volt pénze és 
arra vetemedett, hogy 
meglopja. Közben azonban az asszony 

rajtakapta, mire fojtogatni kezdte, majd 

pedig egy fejszével agyonütötte. Tettének 
elkövetése után szüleihez tért vissza, aki- 
nek lakásán később el is fogták. 

- LEHET-E IJEDTSÉGTŐL MEG- 
HALNI? Többnyire nem gondolja senki 
sem komolyan, ha ezzel a szólásmóddal 
él: „ljedtemben meghalnék, ha... Ujabb 
tudományos kutatások azonban tényként 
állapitják meg, hogy lehetséges ez az eset 
is, természetesen többnyire csak olyan 
embereknél, akiknek a szive beteg vagy 

gyenge. Egy elektrokardiogramm segélyé- 
vel eszközölt kutatások bizonyitották, 
hogy bizonyos körülmények között egy 
nem egészen normális sziv hirtelen meg- 

szünhet funkcionálni és abba az állapotba 
kerülhet, amelyet az orvostudomány sziv- 

villózásnak nevez. Állatoknál ez az álla- 

pot csakhamar megszünik, az embereknél 
azonban rendszerint halállal végződik 
EÉzen a nyomon elindulva aztán megálla- 
pitást nyert, hogy a szivet ellátó idegek- 
nek nagy, néha döntő szerepe van az 

ilyen állapot előidézésében. A normális 
ember kibirja a legnagyobb ijedtséget is, 

más az eset azonban a szivbetegeknél, 

akiktől tudvalevőleg egyáltalán lehetőleg 
minden izgalom távoltartandó. 

- ABLAKTISZTITÁS HATÁSKÖORI 
összEÜTKöÖZÉSSEL. Párizsból irják: 

Az igazságügyi palota ablakainak sokáig 

csodájára jártak az emberek, annyira 

piszkosak voltak. A csodálkozásból fokon- 
ként felháborodás lett, mig végre a „köz- 
vélemény nyomása' alatt, a lakósság ál- 

talános megelégedésére elrendelték az ab- 

lakok megtisztitását. Egész hadsereg lá- 

tott neki a munkának és meg is pucolta 
az ablakokat - belülről. Kivülről ott 

hagyta a port, a piszkot és pedig azért, 

mert az igazságügyi palota az 1igazság- 
ügyminisztériumé, de csak bévülről, ki- 

vülről mint történeti müemlék a müemlé- 

kek gondozására hivatott kultuszminisz- 
térium fennhatósága alá tartozik. Az igaz- 

ságügyminisztérium átlépte volna tehát 

hatáskörét, ha utasitást adott volna arra, 

hogy kivülről is tisztitsák meg az abla- 

kokat. Ujabb elégedetlenség és tiltakozás 
következtében néhány hónap mulva, 

mert ennyi időbe tellett, mig a nagy elha- 

tározás a kultuszminisztérium különböző 
szakosztályait, számvevőségeit és gazda- 
sági intézőit megjárta, elrendelte a kul- 

tuszminisztérium, hogy az igazságügyi 
alota ablakait pucolják meg kivülről. 

Megint megjelent az ablaktisztitók csa- 

pata, de persze nem azok az ablaktiszti- 
tók, akik hónapokkal előbb az ablakok 
Lelső felét szabaditották meg a szennytől, 
hanem a kultuszminisztérium saját külön 
ablaktisztitói, akik hivatásuk teljes tu- 

datában aggódva vigyáztak, hogy vala- 

hogyan hozzá ne érjenek az ablakok bel- 

ső feléhez, mert rájuk csak a külső, a 

müemléki rész tartozott. Igen ám, de ek- 

korra már ujra bepiszkolódtak az abla- 

kok belülről, tehát mig eleinte belül tisz- 

ták voltak az ablakok, kivül pedig pisz- 

kosak, addig most a munka végeztével 

kivül tiszták voltak, de belül annál pisz- 

kosabbak. Az igazságügyi palota most 

megint ott van, ahol elkezdte és nem egé- 

szen megokolatlan a párizsiaknak az a 

kivánsága, hogy a két minisztérium min- 

den hatásköri vita mellőzésével egyezzék 

meg az ablakok egyidejü teljes megtiszti- 

tásában. 
- Harminc év óta tüzoltó. A brassói 

önkéntes tüzoltó egyesület legutóbbi vá- 

lasztmányi gyülesén köszönetét fejezte 
ki Brang Ferencnek, aki már harminc 
éve ésdemes tagia a testületnek. Brangot 

egyébként kitüntetésre is felteriesztet- 

ték. 

Kedu, auyusztus 9-től 
kezüdve agy 

Vidiáték! 

Mon. : Vértes-Film Brassó. 

. 
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Forumn Meoezé 

Nenéuy Eécsié 
Sigíried Arno, Kurt Geron és Adele Sandrock a 

IEGÉNYÉLEI, KUTYAÉLEI 
cimü filmben. 

Közponfii szellőztetlés! - Hüvős ferem! 

eszee lasaszun 

Kend, anyusztus 9-től 
kezüve 

2 órát kacagni! 

legujabb „FOX" heti revü. 

határozta. hogy augusztus 

a brüsszeli nemzetközi 

vasuti elszámoló hivatal 

Bukarest, augusztus 10 

A brüsszeli nemzetközi vasuti elszámoló 

hivatal, melv a kiegvenlitésig előlegeke
t 

szokott adni az egyes államok területén 

történő áru- és személvszállitásokra. el- 
15-ikétől fel- 

függeszti minden kompenzációs tényke- 

dését. miután az előlegezett összegekhez 

képtelen hozzájutni. A brüsszeli irodá- 

nak a különböző államoktól mintegy hat- 

van millió fíranknyi követelése van a le 

nem számitolt differenciák feiében. 

CFR vezérigazgatósága a közlés hatása 

alatt távirati uton tárgvalásokat kezdett 

a különböző középeurópai államokkal 

egy ui nemzetközi fizetési egyezményről. 

Szó van egy Bukarestben létesitendő ur 
áru- és személvforgalomügyi kompenzá- 
ciós pénztár létesitéséről is. 

Ujabb méregkeverő 
asszonyok Szolnokon 

Több év előtti férjgyilkosságokat 
ledezett iel a csendőrség 

Szolnok, augusztus 10. 

Az itteni csendőrség névtelen feljelentés 

alapján több évvel ezelőtt elkövetett gyilkos- 

ságokat fedezett fel. A nyomozás során meg- 

állapitották, hogy Urnó Józsefné kunhalasi 

asszony 1930. szeptemberében megmérgezte 

férjét. Hasonló módon szabadult meg fécjé- 

től Lukács Sándorné is. A két asszony' le- 

tartóztatták. Mindketten beismerték bünüket 

és töredelmes vallomást tetiek a gvilkosság 

részleteiről. Most exhumálni fogják a két 

megmérgezett férj holttestét. 

Mibe került Csikban 

aválasztásipropaganda? 
Csikszereda, augusztus 10 

Komoly forrásból szerzett információ sze- 

rint a mult évi Jorga-féle választás alkalmá- 

val nyolcszázezer lejt költöttek el az állam 

pénzéből a csiki választási propagandára. Ez 

évben a költségek négyszázezer lejt tettek ki. 

Ezek csak a hivatalosan elismert számadatok, 

hol vannak a nem hivatalos tételek? Igy is 

két esztendő alatt egy millió kétszázezer lejt 

emésztettek fel csupán Csikmegyében a vá- 

lasztások. Mekkora lehet az egész ország vá- 

lasztási költsége? Hány munkanélkülinek le- 
hetett volna ebből az összegből egész évi ke- 
resetet nyujtani produktiv munka révén? 

Kétmilliós 
szénszámláért perlik a kolozsvári 
klinikát és az államkincstárt 

Kolozsvár, augusztus 10 
Az Erdélvi Szénbánya részvénytársa- 

ság a kolozsvári klinikáknak szállitott 
szén árát. két millió leit sem a közokta- 
tásügyi miniszteriumtól, sem a klinikák- 
tól nem kapia meg. Egymásra háritiák a 

rendelésért a felelősséget. A társaság 
most a kincstárt és a klinika igazgatósá- 
gát is beperelte. 

- FÖLDRENGÉSEK AMERIKÁBAN. 
Londonból jelentik: A legnagyobb Azori- 
szigetet, San Miguel szigetét az elmult éj- 
szaka rendkivül heves földrengés rázta 
meg. Sok ház összeomlott és igen sok em- 
ber megsebesült, bár emberéletben nem 
esett kár. A sulyosan sebesültek száma 
tizenkettő. Peruból érkező jelentések sze- 
rint igen heves földrengések voltak va- 
sárnap éjszaka a köztársaság egész terü- 
letén. A nagyobb városok lakossága riad- 
tan menekült a házakból és a szabad ég 
alatt töltötte az éjszakát. Emberéletben 
nem esett kár, azonban igen sokan többé- 
kevésbé sulyosan megsebesültek. 

- ANGOL VIDÁAMSÁG. A földbirto- 
kos amerikai barátjának mutogatja föll- 
jét. 
- Mit gondolsz - kérdezi tőle - hány 

birka lehet abban a nyájban? 

aztán igy szó 
- OÖtszáz. 
- Pont annyi van. Hogy az ördögbe ta- 

láltad ki? 
- Egyszerüen. Megszámláltam a bir- 

kák lábát, aztán az összeget elosztottam 
néggyel. 

x 
Két londoni kisfiut, aki még sohase járt 

vidéken, kivisznek a mezőre. Miután meg- 
ették sonkászsömlyéiket, kóborolnak a 
szabadban s az egyik véletlenül rábukkan 
néhány konzervdobozra, melyben süritett 
tej volt. 
- Nézd csak, Tommy - szól barátjá- 

nak ámulva - megtaláltam a tehén fész- 
két. 

x 
Önagysága papagájt kapott. Azt közöl- 

ték vele, hogy a papagáj gyönyörüen tud 
beszélni. De a papagáj nem beszélt. 

Feknondott a (FR.-nek 

A látogató egy pillanatig nézi a nyájat, 

Ebéd után leült a papagáj kaltk; 
mellé, rágyujtott s igy biztatgatta: aa 

Halló, Lóri! Halló, Lóri! Helló. Léri) 
Semmi válasz. A papagáj álmosan be 

biskolt. : 
Erre másik cigarettát gyujtott és min 
hogy minden áron eredmenyt akart elé, 
ni tovább biztatgatta, két óra Losszat 

Halló, Lóri! Halló, halló. halló. N 

A papagáj végre kinyitotta egyik sz. p 

mét, fölborzolta tollát s ezt mondta. íe 

- Mással beszél. 
Aztán ujra álomba merült. ! 

Nem volt elés a háboru 

Az elemi csapások tizez.[ 

rével pusztitják az embe. 
reket Mandzsuriában 

. 
Sanghai, augusztus 10, ri 

Már többször beszámoltunk róla, hogy 

Mandzsuriát a háborun kivül elemi csa.s 
pások, árviz és járványos betegségek ,i 

usztitják. Ujabb hirek szerint Észak. la 
Mandaauriában az árviz egyre nagyobb 
károkat okoz. 
A halálos áldozatok száma már a har. 
mincezret is meghaladja. 

Az árviz folytán hajléktalanul és minden 
segély hijján maradt emberek száma pe. 

dig felülmulja a százhuszezret is. 

A Sungari folyó környékén sok váro 

teljesen cl van vágva a külvilágtól. Az 

áradó vizek és a partvidékek ugyanolyan 
borzalmas látványt nyujtanak, mint a 

kinai nagy árviz alkalmával. Az ár holt. 
testek ezreit sodorja magápal és peti a 

paríra. A temetetlen holttestek nyomán 
rohamosan terjednek a járványos beteg. 
ségek. Különösen a kolera szed számtalan 
áldozatot. 

n tárgyalási elnök elmehaj 
mialtt nerujitást kérnek 

a Calmette-nerben 
Berlin, augusztus 10. 

Mindenki előt emlékezetes még a mon. 

stre-per, amelyet a Calmette-szérummal 
megmérgezett gyermekáldozatok niiat 

folytattak le neves német orvosok ellen, 

Az elitéltek most a per ujrafelvételét kér 
ték azzal az indokolással, hogy 

IVeber törvényszéki tanácsos, a (át 

gyalás vezetője, már a tárgyalás idel 

alatt elmebeteg volt. 

Ezt az állitást megerősiti az a körülmén 

is, hogy a tanácsos jelenleg is ideggyőgy 
itézetben van. Azt hiszik, hogy a peruji 

tási kérelemnek helyt fognak adni. 

Halálos autószerencsél 

lenség a rossz ut miatf! 

Focsani, augusztus 10. 

Tegnap éijjel halálos végü autószerel 

csétlenség történt Adiud regáti közsét 

közelében. A 352 Focsani rendszámu t' 
xi. Mihalcea Grigora mérnök tulaidoni 

három utassal: Corobaná Sandu jegyi 

vel, Constantin Vasile katonával és Gh 
Pavel kisegitő soffőrrel Focsani felé igy 

kezett. Alig öt kilóméternyire Adiudtól 
az uttest rettenetesen meg van rongál! 

a mult napokban pusztitó árviztől. A 
hatóságok nemcsak. hogy nem javitottá 

meg ezeket a megrongált utakat. de mé 
csak táblát sem tettek ki, hogy a jál0 

kelőket a veszélvre figyelmeztessék. I 
történt,. hogy a soffőr nem vette észre 
közeledő veszélvt s egy 15 méter mélvi 

kimosott ároknak haitott neki, Az at 
felborult és maga alá temette Constan 1 
Vasile katonát, aki azonnal meg is ha' 
A többiek is sulvos sérüléseket szenye 

tek. A szerencsétlenül járt utasokra koz 
reggel a járó-kelők akadtak rá, s beszé 
litották őket a kórházba. Megáillapitotta 

egvébként. hogy ez nem az első szere 
csétlenség. ami e helven történik. Maf 

nem halálos végü katasztrófa iátszó 
le itt a választások idején is. amó 
Radulescu Rámnic volt képviselő aul' 

borult fel. 

sé 
- BORZALMAS AUTÓSZEREN( l 

LENSÉG HAT HALOTTAL. Madó 
ből jelentik: Salamanca közelében 

autóbusz huszonhat kirándulóval ' 
harminc méteres szakdékba zuhant 
szerencsétlen utasok közül hatan az0ést 
meghaltak, mig a többiek sulyos sért 
ket szenvedtek. 

Elveszett szombaton délben, Za320. 
ba menő autóbuszon egy kis pénze ál 
szény. melyben kevés abrópénzen eg 
egy kasszakulcs és 2 vasuti mene 
volt. A megtaláló - aki sem a 
sem a menetiegyeket nem haszn 
-kéretik. hogy e tárgyakat e lap k diék kiadóhivatalába leadni sziveske 

ál 
bra 

mé 
- Majd én megszólaltatom, - mon- 

dotta őnagysága barátja. 
erszényben volt aprópénzen kivül 
külön iutalomban részesül. 
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x Eljegyzés. Néhai Bukovszki Géza 
ir leánvát. Zitát eliegyezte Filipánits 

La 

ivettpapucsban a föld körül. Párisi jelen- 
szerint a napokban érkezett Nancvba 

Késsen dán uiságiró, aki hét év alatt be- 
rta a világot és most van utban végcél- 
14"Páris felé. Különösen érdekes, hogy 
issen csak papucsban iárt és soha kala- 
t vagy sapkát nem viselt. ét esz- 
Podő alatt 136 papucsot használt el. 
teld'Meghalt a viszontlátás örömében. 
udapestről jelentik: A ferencvárosi pá- 
fvaudvaron kedden reggel nyolc órakor 
petriez Károly. Mária Valéria telenpi la- 
kós a gvőri vonattal érkező feleségét vár- 

Az aszony megérkezett. de a viszont- 
iiás izgalmában a fiatal féri szivszélhü- 

dést kapott és meghalt. 
Z Influenza, torokgyulladás, az orr és 

carat elnyálkásodása, a mandolák meg- 
hetegedése. valamint tüdőcsucshurut ese- 
tén gondoskodiék arról, hogy gyomra és 
helei a természetes Ferenc József" kese- 
tüviz használata által többször és alapo- 
san kitisztittassanak. Közkórházak főor- 
v0sai megállapitották. hogy a Ferenc ló- 
1sef viz lázzal ijáró fertőző betegségeknél 
ja a szenvedő emberiségnek nagy szolgá- 
jatot tesz. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
gerüzletekben kapható. 
x tartalékos tisztek egyesülete 
Brassóban, a Vaida Voivodul-u. .sz. 
fekete-utca mellett) irodájában minden- 
nap 10-1-ig készségesen rendelkezésére 
áll minden tartalékos tisztnek ü: veik el- 
intézésére. - hó 11-én. csütörtökön 
este 9 órakor a Brassó és környéki tar- 
falékos tisztek a Korona kerthelviségé- 
ben összeiövetelt tartanak, nagyon fon- 
tos tárgysorozattal. Saját érdekében iöj- 
jönel minél több tartalékos tiszt. 

- Száraz idő várható. A meteorológiai 
intézet ielentése szerint uira száraz. me- 
leg idő várható. Az eső mindenütt meg- 
szünt, csak a Balti-tenger vidékéről jelen- 
tettek csapadékot. Magvarországon teg- 
nap 24 fok volt a meleg, Franicaország- 
Dan 36, Spanvolországban 34 fok. Ezzel 
szemben Busteniben a hőmérő tegnap két 
fok hideget mutatott. 
- Kezében a kereszttel akasztotta fel 

magát egy fiatal lelkész. Iasiból jelentik: 
Megrenditő és különös öngyilkosság tör- 
tént a városban. A Cetátuia kápolnában 
élt Cerbu Ghemnazie huszonkilenc éves 
diakonus. Néhány héttel ezelőtt,. a más- 
kor élénk és vidám lelkészen buskomor- 
ág vett erőt. Orvoshoz ment, aki megál- 
litotta, hogy kezdődő idegbairól van 
szó Mikor a pan ezt megtudta, a kápolná- 
ban levő cellájában felakasztotta magát. 
Ugy találták meg, amint fején imasüve- 

lenül csüngött a cella egyik gerendáján. 
iz eset,. különösen a hivők között. nagy 
Eeltünést keltett. 

jos (Brassó) Minden külön értesités he- 

tével, kezében pedig a kereszttel élette- 

4x200 méteres stalétában 
I. Japán ő perc 58.4 mp. 2. Usa. 

3. Magyarország 
A losangelesi olimpia minden eredménye 

eltörpül a japán 4x200 méteres staféta vi- 
lágrekordja mellett. Európa és Amerika 
reprezentáns csapatai messze maradtak a 
vert mezőnyben lapán mögött s az a tel- 
lesitmény, amit a japán staféta tagjai 
végeztek, valósággal emberfölötti. fapán 
uszócsapata a válogató versenven 9 perc 
06 mp. időt ért el (olimpiai rekord 9 perc 
36 mp volt!) s már ekkor előrevetette ár- 
nyékát a japánok győzelme. A mostani 
győzelemben ezért idő nagyszerüségére 
elig lehet szavakat találni. 

Részletes eredmény: 
1. Japán 8 perc 58.4 mp. Világrekord! 

Részidők: Mivazaki 2 r. 14 mp. - lusha- 
ja 2 perc 14.7 mp. - Tovoda 2 perc 14 
mp. - lokovama 2 perc 15.7 mp. 

2 USA 9 perc 10.5 mp. 
3. Magyarország 9 perc 31.4 mp. Rész- 

idők: Wanié 2 p 23 mp. - Szabados 2 
perc 268 mp. - Székelv 2 perc 21.3 mp. 
- Báránv 2 per 17.8 mp. 

4. Kanada 9 perc 36.3 mnp. 
5. Anglia 9 perc 34.8 mp. 
6. Argentina 10 perc 13.1 mnp. 

japán csapat minden tagja sokkal 
jobb időt uszott ki. mint a magyarok 
legiobbia. Bárány. Mégis azt mondhat- 
juk, hogy a magvar csapat kiuszta leg- 
jobb formáiját. talán jobbat. mint ameny- 
nyit vártak. Bárány ideie kitünő, zé- 
kely szintén egvyéni rekordia közelében 
uszott, Wanié és Szabados is nagyjából 
a várt időt uszta. 

Németország ujból pontot vesztett 
a vizipólótornán 

Némeiország-Usa 4: 4 (3:2) 
Uiabb váratlan eredmény született a 

vizipólótornán. A nagy favorit Németor- 
szág a magyaroktól elszenvedett 2 pont 
veszteség után uijabb pontot veszitett az 
inferiorisnak tartott Usa csapattól. Jelen- 
téseink szerint a németek bizonvtalanul, 
erőtlenül, lelkesedés nélkül játszottak, ez- 
zel szemben az amerikaiak rámenő hajrá 
stilusban. nagy lelkesedéssel küzdöttek. 

vezetőgólt a német Schulze érte el, 
azonban Clapp hamarosan egvenlitett. - 
Schulze uira előnyhöz iuttatja a néme- 

BPelle István 

teket, 2:1. azonban Dowonspek uira 
egyenlit. Schwarz (német) lövése gólba 
jut s a félidő 3:2 aránvu német győze- 
lemmel zárul. A második félidőben ame- 

rikai gól nyomán uira döntetlenre áll a 
mérkőzés. Óriási izgalom a vizben és a 

tribünön is. Cordes német hátvéd a fél- 
pálváról lő. gól. ugylátszk Németország 
gvőz. azonban az utolsó percben Do- 

wenspek uira gólt dob s a végeremény 

megszerezfe 
a második olimpiai bajnokságot 
Kedden kerüli sorra az olimpiai torna 
versenvek második száma. a nyuijtó-gyva- 
korlatok. E számban is óriási magvar si- 
kert könyvelhetünk el. amennyiben Pelle 
István megszerezte az olimpiai baijnoksá- 
got. Részletes eredménvek: 

REGÉNY 
- A ijó lsten nyugtassa meg szegény 
tdesanvádot...! 
bben a pillantásban elsötétedett min- 

len, de a hal kezemmel megfogtam erős- 
en az asztal karimáját. Ügy éreztem, 
ogy ha most el nem bukom, akkor so- 
lasem. Megfeszitettem térdben a két 
Abamot, a nyakamot is meg s az arcom- 
pan a csontokat. 

ijó Isten.. 
hondtam valahogyv. 
iztán megint egymásra néztünk. a po- 

arat a szánkhoz emeltük és a bort fel- lajtottuk. 
lvan volt, mintha a saját 

het ittam volna meg 
Az utolsó kortvnál megdagadt a mel- 
kaga megint sötétségbe borultam. 

tat sietve letettem s a másik ke- 
mel is megragadtam az asztalt. hozv 
ne essem. Aztán lassan leültem. a fe- met a két karomra hajtottam és sirni ezdtem. 

élőz ültem és igy szenvedtem. tán egy ránál is tovább 
ekpám békében hagyott. hogy könnvit- 
tt terhemen. Csak jókésőre szóli- 

heg 30. immár ne siri. mert szépen halt 
Mi mondta. 
Z Mindene megvolt-e - kérdeztem. 

yekeztem. hogy meglegven. hogy állitották ki?: 
en, met lehet mondani, hogy a legszeb- 

leit intha nem is egyv ezegénv pászto- 
volna.. 

- crát feikeresztje van-e? 
zed eresztapád csinált egv szépet s 
s ráirt. h 

hallgassa meg.. - 

könnyei- 

hogy te is siratod. 
jól irta - haijtogattam a feje- 

Ém ismét bort töltött. 
- a kicsit igyuk meg - mond- 
- Alán az én toromra lesz máss. 

ddig a borivás kimegven divat- 

4UGÜSZTÜsS . 

1. Pelle István 58.3 pont. 
3. Neri (olasz) 57.8 pont. 

Lertora (olasz). 5. Péter Miklós (magyar) 
6. Capuzzó (olasz). 

lovon való gyakorlatokban 1. Savo- 
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ból - feleltem neki. 

Hát mi jő bé helyette? 
- A másnapi feltámadás. 
- S hát akkor honnét üsmersz 

hogy ki halt meg s ki aluszik? 
Azt onnét, hogv aki meghalt. az 

másnap reggel biztosan feltámad. ellen- 
ben aki csak aluszik, az délig is elhuz- 
hassa. ha nincs semmi dolga. 

Ismét ittunk s egy kicsit felengedett a 
ászolás 

én Az aluvóknak akkor is ijobb lesz, 
- mondta édesapám. 

meg, 

; 

- Azt én nem gondolnám - feleltem. 
- Hál? 
- A zgazdagoknak lesz a legrosszabb s 

a szegényeknek a legiobb. 
Láttam. hogy nem érti apám s azért 

megmagvaráztam neki: 
Hát hallgasson ide: mivel a sze- 

kény embereknek ugyis örökké korán 
kell felkelni. azt fogiák gondolni róluk, 
hogy azok mind feltámadók s bé fogják 
küldeni a menvországba. Ellenben akik 
délig alusznak, azok mind künnreked- 
nek, mivel pedig délig csak a gazdagok 
ezoktak aludni. a künnrekedők mind gaz- 
dagok lesznek. , .. 
Apám mozditott egvet a fején és jó- 

izüen mosolvgottt . 
al iól elkormányoztad a világot - 

mondta. 
- Én el. ugy, hogy mi ketten hát- 

rányt nem szenvednénk. 
lát az igazsággal mi lenne? 

- Az igazsággal az. ami a pénzzel: ná- 
lam sem lenne rosszabb helven, mint 
másnál. 
Apám elgondolkozott, de nem azért, 

hogy felelien az én bölcsletemre. mert 
egvidő mulva elégedetten jegyezte meg: 

eked a pásztorkodás jót tett. hál- 
istennek. 

n arról. hogv most már magad is 

látod a szegény ember sorsát s mint a 

3. Gouglielmetti (olasz) 56.4 pont. 4. 

lainen (finn) 57.8 pont. 2. Haubold (USA). 
A második nap a tornaversenveken a 

nemzetek osztálvozása a következő: 1. 
Finnország 454.4 pont. 2. USA 431.8 pont. 
3. Olaszország 426.2 pont. 4. Magyaror- 
szág 376.4 pont. 5. lapán 299.6 pont. 
Egvéni teliesitmények szerint: 1. Neri 

tolasz) 113.9 pont. 2. Terasvirta (finn) 
111.7 pont. 3. Savolainen (finn) 111.2 pont. 
4. Hambold (USA) 111.1 pont. 35. Maver 
(USA) 111 pont. 6. Cumiskey (USA) 108.2 
pont. 7. Pelle István 108 pont. 

Énekes megszerezte az első 
ökölvivó győzelmet, 

Kubinyit megoperálták 

Ma megkezdődtek az ökölvivő-verse- 
nyek. Magyarországot Énekes, Kubinyi 
és Szigetti képviselik. Az első küzdel- 
mek magyar gvyőzelmet hoztak. Éne- 
kes István pontozással győzött Tavand 
(francia) ellen. 
Kubinyi Frigves, az erős ütéseiről hi- 

res magvar olimpikon a verseny napja 
előtt fáidalmas kelést kapott a külső 
füliáratában. A kelést az orvos felvágta 
és határozottan megtiltotta Kubinvinek a 
versenyen való indulást. Az ökölvivót 
anyira elkeseritette ez a határozat, hogy 
bánatában nagy sirásra fakadt. 
A pechszéria itt is folytatódik. 

Szombat, augusztus 13. 

Bukarest. 15: Gramofon. 
és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 

18: Könnyü 

21: Szinmü. 21.45: Román zene. - Bu- 
dapest. 11.15: Hgv. 14: Déli harangszó. 
18: Gyermekóra. 19: A Virányi-szalonze- 
nekar hgv. 20.15: Előadás. 20.45: Magya- 
ri Imre cigányzenekarának a hgv. 22. A 
székesfővárosi zenekar hgv. Utána: gra- 
mofon. - Bécs. 13.30: A Geiger-zenekar 
déli hgv. 15.45: Gramofon. 17.15: Mexi- 
kói zene gramofonon. 18.20. Dalok Tahiti 
szigetéről. 18.55: A Ganglberger-zenekar 
hgv. 21.35: Schumann-hgv. Kiurina Berta 
operaénekesnő közremüködésével. 22: A 
száztagu müncheni citera-zenekar hgv. 
22.20: Népszinmü. 24.45: Táncmuzsika. - 
Königsrpusterhausen. S: Reggeli tor- 
na. 16: Hgv. közvetitése Berlinből. 
20.05: Zenei szemle. 20.30: „Az örök har- 
lekin' hangjáték. 23: Táncmuzsika köz- 
vetitése Lipcséből. - Varsó. 14.45: Gra- 
mofon. 22: Könnyü zene. 24.05. Chopin- 
hgv. 24.30: Táncmuzsika. Belgrád. 
14.05: A studió zenekarának hgv. 9. 
GCramofon. 20: Cimbalom-hgv. 22: Vonós- 
négyes. 22.30: Népdalok. 235: A gárda-ez- 
red zenekarának a hgv. Utána cigány- 
zene. ; 

szavaidból kiveszem. segiten 
ha módodban volna. 
- Azt miről gondolja? 
Nagy lelki megnyugvás és öröm volt 

nekem, hogy apámtól megbecsülést hal- 
lottam s nemkülönben az is. hogy meg- 
látta: mit tanultam és a merre vetem 
az utamot pásztorkodásom alatt. Az ér- 
emtelen szegénység és az érdemes igaz- 

ság kérdését nem is hagytuk ki a beszéd- 
ből egészen estefeléig. Amig a szobát 
rendbehoztuk, a tábori-ágyat bolhátlanul 
visszaszerkesztettük s tüzelő fát raktá- 
roztunk fel, addig is mind ezekről foly- 
tattuk a szót. 

Amikor aztán apám észrevette. hogy 
hajlandóság mutatkozik a sötétedésre. a 
puliszka-főzőben vizet tett oda s igyv 
szólt: 
- Amig látunk. meg kéne 

kecskét. 
= Azt az egyet tudom. hogy én nem 

felem mek. 

él is rajtuk, 

feini a 

- 

.. ....... 

Z 

*, 
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- Hát miért? 
- Csak. 
- Nem baj. megfejem én! - 

apám. 
- Akkor vegye a fazakat. 
Elindultunk ketten. én elől üres kéz- 

zel s apám utánam a fazékkal. Amikor 
a paita mellett tovább mentem. apám 
megkérdezte.: 
- Hát te hová mész? 
- Én a kecskéhez. 
- Hái nem itt van? 
- Most nem. 

Ismét megindultunk. ugy ahogy idáig 

szólott 

jöttünk. S mindenütt a nyomon, amilt 
Romulusznak lehetett köszönni. Végre 
elértünk a tisztásra. ahol a föld nagy 
fekete szemmel fogadott. Én odaálltarn 
a felakasztott kecske-fej mellé. 

No, itt van, fejheti! mondtam 
Apám zavarodottan nézett rám. 
- No, feije. lám! - szóltam ismét. 

(Folyiatása következik) 

z 

Tiy 

sak ezekben a csoma- 
golásokban a Bayer- ! 

kereszttel kaphaták valódi 

TABLETTÁK 
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Lei: 195,870.000 

megkezdődött a ROMIIN II 

í í 

5-ik osztályának nagy huzása. A 37 napig tartó huzás alatt (auguszt. 10 - szept. 16 

értékü nyere- 
ményt sorsolnak ki. 

A nyilvános huzások Bukarestben a Fundatia Universitar, 

Egy háziasszony 
fünődései 

Pompás kosztot hozattunk édesem... 

A nyaralás semmit sem ér, ha az em- 
bernek főznie kell. Éppen ezért főzésel- 
lenes álláspontot foglaltam el ellene. ami- 
kor nyári pihenőnk terveit 
A főzést, természetesen, csak ugy elle- 
neztem, hogy ne nekem kelljen főznöm, 
mert fájdalom, a sült libák nem szalad- 
gálnak a nyaralótelepeken, késsel, villá- 
val az oldalukban, hanem más főz és mi 
hozatjuk a másvalaki főztjét. 
Honnan, csupán ez volt a kérdés. 
Támpont nem lévén, legalább is ko- 

moly nem, mindjárt, találomra, a legköze- 
lebbi étek-osztériához fordultunk. A pró- 
baebéd, mondhatnám, mintalöncs, párat- 
lanul jó volt. Szárnyas és torta és más 
egyéb. A következő napon azonban bo- 
rongó zöldbab köszöntött be, vagdalthus- 
sal. No, jó, jó, hiszen mindig nem lehet, 
mondtuk, de másnap, ugyanezt már kis- 
sé ernyedtebben, amikor tökkáposzta jött, 
kis, égett felsárdarabocskákkal. 

Hogy rövid legyek, a negyedik napon 
zöldbab-rediviusz vonult fel, az ötödiken 
lucskos káposzta, a füstölthusok matuzsá- 
lemével, majd tök-bab, tök-bab és válto- 
zatosággal bab-tök. Erre mondom a gur- 
gulásszemü kisfiunak, aki az éthordó bá- 
0 emeletein hordozta a löttyedt tök-ba- 
okat: 
- Add át, kis galambom, szivélyes üd- 

vözletemet, de holnaptól kezdve nem ké- 
rünk semmit. 
Helyesebben onnan nem, de máshon- 

nan kellett kérni. Kértünk is. Egy álló hé- 
tig a sok töktől és babtól meghajkurá- 
szott kedélyünk valóságos diadalmámor- 
ral fogadta az uj hely próbaebédjét. Szár- 
nyast és tortát és miegyebet. A követke- 
ző napon azonban borongó zöldbab kö- 
szöntött be, vagdalthussal stb., stb. 
És ez igy ment tovább, szépen, mene- 

telesen, amint végigettük a nyaralóhely 
valamennyi kosztadó pagodáját. , 
Tök-bab, bab-tök szörnyü „ej uhnyem"- 
jét huztuk végig egész juliuson. Ám most 
észülünk haza, mint a szabadságosok el- 

ső turnusa. Mi is és a többiek, tök-babon 
osztálytársaink. Persze mi sem természe- 
tesebb aztán, hogy otthon, az érdeklő- 
dőknek ezt mondjuk majd: 
- Hihetetlen, kérlek, már előételbe 

akkora bécsiszeletet adtak mindennap, 
hogy lelógott, mit, lelógott, jelentős rész- 
ben szerte barangolt a tányérról.. 

II UJDONSÁG! III 

PITIGRII: 

18 karátos szüz 
Meséje izgalmasan érdekes 
tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol könv- 

nyekig megnevetteti 
az embert. 

I264 oldalas könyv ára 84 leli 
Kapható a 

nassól taPok könyvosztályában 

Szenteljünk naponkint 15 percet 
egészségünknek. 

AZ ÉN 
MÓDSZEREM 

Irta: J. P. MUÜLLER 

112 ábrával, ul átdolgozásban, A né- 
metnyelvü kiadásból eddig 400.000 pél- 

dány fogvott el. 

Ára 85.- lei. 
Vidékre a portó 10 lel. - Kapható a 

Brassói lapok Mönyvosztályában 

...... 

latolgattuk. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Nr. 17.438-1932. Serv. ad-tiv. 
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 

A közhivatalnokokról szóló szabályrendelet 
intézkedéseinek, valamint a közhivatalnoki 
állások betöltéséről szóló törvény értelmében 
megalakult bizottság által megadott engedély 
alapján a városi zenekarnál üresedésbe jött 
négy (4) állás betöltésére ujabb pályázat hir- 
dettetik és pedigz: 
Egy primhegedüsi állásra. 
Egy I. fagoutista állásra. 
Egy II. flotási állásra. 
Egy II. contrabassista állásra. 
A pályázók ezen a városi költségvetésben 

előirányzott és nyugdijjogosultsággal járó ál- 
lásokra kötelesek szabályszerüen bélyegzett 
pályázati kérésüket legkésőbb 1932. évi szep- 
tember hó 5-éig a polgármesteri hivatalnál 
beadni. A kéréshez a következő okmányok 
csatolandók: 

1. Születési bizonyitvány. 
2. Tan- és képesitési bizonyitvány. 
3. Román állaámpolgársági bizonyitvány. 
4. Orvosi bizonyitvány. 
5. A katonai kötelezettség teljesitéséről szó- 

ló bizonyitvány. ; 
6. A nyelvtudásra vonatkozó nyilatkozat. 
7. Szimfónikus hangversenyekben eltulajdo- 

nitott járandóságról szóló bizonyitványok. 
Kiskoruak és azok, akik a 40-ik életévüket 

már betöltötték, nem alkalmazhatók. 
Az összes pályázók a szimfónikus és opera- 

zenekarokban szerzett járandóságaikat kell 
bebizonyitsák. - A primhegedüsnek zenekar- 
mesteri képesitéssel és azonkivül még azon 
tehetséggel kell birnia, hogy mint karmester 
és mint solista felléphessen. 
A flótás, valamint a contrabassista az első 

hangot is kell, hogy tudja. 
A pályázók kötelesek magukat a polgár- 

mesteri hivatal által alkotott bizottság előtt 
megtartandó vizsgának alávetni. 
A kinevezettek csak egy szolgálati év eltel- 

te után lesznek véglegesitve. 
Az állások után járó járandóságok; a prim- 

hegedüs részére havi 5000 lej bruttó és a töb- 
bi tagok részére havi 3100 lej bruttó, valamint 
a lakáspénz és a családi pótlék. 
Brasov, la 5. August 1932. 

Comisia interimará: 
Presedinte: Secretar general: 

Dr. Voicu C. m. p. Dr. Popovici m. p. 

4 DR. TOTIS BÉLA,. Levelek a fiamhoz. 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, me- 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával ön- 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel 105 leji - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

ANGOL 
nyelvtanok és szótárak 

magántanulók számára. a kieités meglelüléséve 
Lingua szakszótár, ujdonság. Dr. 
Révész Vilmos: Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 
ve Lei 272.- 

Schidlof dr. „1000 szó", levélsze- 
rinti módszer, Angol, 10 füzet 
dobozban Loei 204.- 

Lingua nyelokönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 
félvászon, kötve Lei 163.- 
Egészvászon kötésben Lei 204.- 

Lingua: Angol liliputi szótárak. 
320 Részenként külön Lei 51.- 

Schenk kézi szótárak. Angol, 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve Lei 163.- 

Schenk: Angol zsebnyelotan és 
társalgó, magántanulásra Lei 51.- 

Lingua: Hasznos társalgók, Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács Lei 51.- 

Kapható 
a Brassói Lapok könyovosztályában, 

Ae 

Reg Carol I. Piata Palatului Regalban lesznek megtartvi 

Uz 

/ 
7 

; 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

Vétel-eladás 

esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmé, 

Allást kheres 

illetve 15 lej Legkisebb hird, 

Biri néni szakácskön 
egyetlen háztartásban sem n 

... .. memmez külözhető. Ara kötve 130 Vidéki gyógyszertár fiók Iskolázott leány ermekek Kapható a Brassói kez 
fürdő gyógyszottárral. együtt mellé állást keres: „Vidékre is könyvosztálvában. 4 ez 
eladó. Cim a B. L. kiadóhiva- elmegy" jeligére a brassói ki- talában. i18878 adóba. 18844 

Majdnem uj, komplett fog- Fiatal urinő házvezetőnői ál- Dr. Dávid György 
orvosi villanyfurógép, 110- lást keres öreg házaspárhoz. A 
120 volt váltóáramhoz jutá- Megkereséseket „Szerény" jel- 
nyosan eladó. Cim a B. Lki- 
adóhivatalában. 18870 

igére a brassói kiadóba kérem. 
18841 

Veszek használt, üzemképes 
centrifugál szivó-nyomó szi- 
vattyut. Ajánlatok Winkler, 
Aiud cimen. 18876 

Schuller et 
Str. Voivodul Mihail 23. 

" 

Allást nyer 
Perfekt ondoláló felvétetik. 

Molnár, Brasov, 

villák. telkek előnyös 
vétele és eladása 

LAKASOK 
üresen és butorozva 

ENGELME 
Brassó, Hentes-u.6. Te- 
lefon 401. Értekezés 
naponta8 10és2 6-ig 

Felelősszerkesztő Kocsis 

19974 

e 

Könyvek 
NYIL-regények, minden 

szám egy teljes regényt tartal- 
maz. Ára számonként csak 5 
lej, eddig 20 különféle szám Je- 
lent meg. Keresse fel könyv. 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 
20 lejért már igen jó könyve- 

Románnyelvtan 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton, /og 

kor " a 

tanitó nélkül / 
való elsajátitására. át 
A 200 oldalaskoönuv Éziós 

ára portómentesen Szől 
füzve 80 lej, kötve ört 
100 lej al 

Megrendelhető a va 

BRassól LaPok [ 

zál 

ell ket vásárolhat. (IKapu-ucca 56 
58 az udvarban.) 

Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Bra 
Károlukirálu-utca 56 -58. szám. - Telefon: 82 
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Fiókkiadóhivatalok : Déva, 
vásárhely, Piata Regele Ferdmand (Főtér) 53 Benjámin Á 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev Re 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Bés: Vadász Bogdán 

Dubalarilor 7. volt Timár-utca] 
szeben: Szigetváry László (Strada 
stantei 2) - Udvarhelymegye és 

vár : Neumann Iénác (Str. 

Szilágysomlyó: Helperin 
özponti szervezők 

Főmegbizott a Regát r 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbiz 

detőiroda. 

Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza ijazgatól. - Maro 
rpád és Bernáth Ernő. - Temnes 
Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovii 

Telefon: 1711. 

Ernő. 

észére: Dán Mózes, 

gele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka 
(StradaCaragiale No 5. - Kolor 
- Lugos: Tóth Gyula - Na ) 

Turnuiui 13 - Nagyvárati: Szabó László 
Székelyudvarhealy: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31 

; - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25 
pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
ottak, valamint minden bel- és külfőldi hi 

Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 
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Kapható 

[ ez 

IRNII : Halá : m a I e ell] 

Az Athenaeum legujabb 
68 lejes regényéből 

a magyar közönség 

MOST JELENT MEG! 

Kivonat a tartalomjegyzékből 

petefészek gyulladások.- Hü 

vizketegről. - Végbélcsomók. 
A meddőségről. - Nemi megt 

a Teleia és az Orsz. 

Kapható a Brass 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. 

A női b s női betegsé 
megelőzés - kay 

EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUK. KIr védekezés 

Hólyaghurut és vizeletzavarok. 

mibetegségek. - A méhrák - 

artóztatás,. - Az elhizásról. 

Irta: FÖLDE 
Gyermekvédő 

lapok Könyvosztályában, Beassó- 

Nől BETEGSÉGEKRE!! 

vely és méhelőesésekről. - Méhdaganatok. - Az ona 

gálat stb. 

Ara 102 lej 

000 példányt vásárolt! Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó, Kapu utca 54-56 

NÉLKÜLÖZHETETLEN 

A méh hátrahajlásairól. 
1 2 nia. - Has- és hátfájások. -' - Székrekedés. Visszértágulások. - A gyermekáldás 

- A házasság előtti orvosi viz5 

S LAJ e Dr., nőorvos, 
Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa. 
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